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 الفصل الأول
 

 Fundamentals ساسياتالأ
هو ذلك العلم الذي يعمل على استخدام الأسلوب العلميي ييي قيجم  ميب الاتانيا   :ع م الإحصاء 

را  مناسيا  وتاوياها وتلختصها وعجضها وتحلتلها بهيد  الوويوم منهيا عليى اسيتنتا ا  و يجا

 :ويقسم الى  سمتن 

 

 .الاتانا ويشتمل على  مب وتاويب     statistics descriptiveووفى إحصاء   .1

يعنيي اسسيتدسم ييي النتياي  ييي  يأني  inferential statistics      الإحصياء اسسيتدسلي    . 2

 .القجاراتخاذ 
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  :الإحصائيةالمصط حات 

أو   yبجميه ختلايا  بيتن مفجااتهيا ويجميه لهياتظهج ا أي ظاهجة هو: variableالمتغتج .1

أو    Descriptive Variable متغتيج وويفيوهيو إميا . …     x   ,zأي رميه خخيج 

 :نوعتنعلى  وتكون Quantitative Variable كمي متغتج

ويأخيذ  تمي  ميدن مين الأعيداا الحقتقتي  عليى سياتل    Continue Variableمتغتيج مسيتمج  –أ 

  Y   >130<   170أي  (سم 171سم إلى  131)وام الطلاب تتجاوح بتن المثام أق

ومنفصيل  او  المتغتج يت   تم غتج متصيل ويأخذ  تم   Discrete variableمتغتج منفصل  –ب 

 .  Y=2,3,5,10منقطع  على ساتل المثام عدا أيجاا الأسجة هي 

 Independent and Dependent Variables -: وال ا  الم غيرات المس قل  .2

     

    P= б*A 

 P  = القوة(dependent)  

A  =   المساح(constant) 

 Б  =الإ هاا (independent) 
 

 .عاارة عن مجموع  من المشاهدا  اختتج  بطجيق  ما من المجتمب: Sampleالعينة   .3

إذا أعطي كل عنصج من مكونا  المجتمب (  (Random Sampleالعتن  العشوايي  .3.1

 .اسختتارنفس الفجو  ب

تم اختتارها بصورة عشوايت  أي  إذا (Independent sample)مستقل  عتنا    .3.2

              .عشوايت كل واحدة منها عتن  

ا  التي يمكن ان يأخذها القتم والمفجا عن  متبعاارة : opulation Pالمج م  .4

 .المتغتج
   :notations Statisticsالإحصائيةالرموز 

1.  ∑yi عى حج  إغجيقي يدsigma الأر ام للمتغتج  ويمثل مجموعy Summation of 

 .هما حدي المجموع  i & n والج مان

∑yi = y1+ y 2+ y 3+ y 4+ y 5 

2.  2∑yi  مجموع مجبعا  المشاهدا 

∑yi
2 
= y1

2
+ y 2

2
+ y 3

2
+ y 4

2
+ y 5

2 

3.  2(∑yi  )  مجبب مجموع المشاهدا 

(∑yi)
2
 = (y1+ y 2+ y 3+ y 4+ y 5)

2
 

4. ∑yi*xi حاول ضجب متغتجين مجموع. 

∑yi*xi = y1x1+y2x2+y3x3+y4x4+y5x5 

5.   ∑yi ) ( ∑xi ) )حاول ضجب مجموع  تم متغتجين. 

(∑yi ) ( ∑xi ) = (y1+ y 2+ y 3+ y 4+ y 5 ) (x1+ x 2+ x 3+ x 4+ x5 ) 

- : واعد بعض عملتا  الجمب  .6

  ∑C = nc    حتثc  ثابت. 

     ∑cyi =c ∑yi    حتثc   ثابتyi  =متغتج. 

 

 :على النحو التالي  X , Yاذا علمت ان  تم كل من  -:مثال

 Yi = 3,9,6,2     Xi = 2,6,3,1  

- :او د مايلي 

1 )
2
(∑(yi*xi           2 )∑(yi-5) (xi-3)       3 )}/n

2
(∑yi ){ ∑yi- 
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- :الحل

 

1) ∑(yi*xi)
2
 =( y1x1)

2
+(y2x2)

2
+(y3x3)

2
+(y4x4)

2
+……. 

                    = (3-2)
2
+(9-6)

2
+(6-3)

2
+(2-1)

2
= 20 

 

   (2) & (3) H.W. 

 

     

 

 

 

 الفصل الثاني

 عرض البيانات
Presentation of Data 

بصيورة مجكيهة لتوضيت  ( Raw Data)يتناوم هذا الفصل قجم عيج  الاتانيا  الأوليي        

ي توزيييب وانتشييار هييذا الاتانييا  وميين ا ييل إعطيياء وييورة اي ييل للاتانييا  تمثييل أمييا بجسييم بتييان

(Graph ) أو تنظييتم  ييدولي(Tables )  لتوضييت  العلا يي  بييتن المتغتييجا  ويكييون أمييا خارقيي

(Chart ) أو مخطط(Diagram. ) 

 

   abular PresentationT: رض الجدولي الع -1
 Frequency Distribution Table -: دوم التوزيب التكجاري - أ

 هو  دوم بستط يتكون من عمواين      

  Classes ى أ سام أو مجموعا  تدعى بالفئا المتغتج إلوتقسم يت   تم : الأوم

  Frequencyياتن مفجاا  كل يئ  ويسمى التكجار: الثاني

 :وهناك حالتتن يي هذا الجدوم  

  .وهي الاتانا  الأولت  التي  معت ولم تاوب أي لتس لها تكجارا  :الاتانا  الغتج ماوب  -أ 

   .لأولت  التي  معت وتم تاوياها يي  دوم توزيبوهي الاتانا  ا: الاتانا  الماوب   -ب 

                                                                                                                   

 : تعا  ف  
 Classes :الفئا  -1

 .معتن من  تم المتغتجهي المجامتب التي  سمت إلتها  تم المتغتج وكل يئ  تأخذ مدن            

   Limits Classesالفئا  حدوا  -2

  .وهي حد أانى وحد أعلى وحد أانى حقتقي وحد أعلى حقتقي        

 Class Length :الفئ قوم  -3

 .ستحسن أن يكون قوم الفئا  متساويوهو مقدار المدن بتن حدي الفئ  وي       

   Class Mark or Class Mid-pointمجكه الفئ    -4

 .وهو عاارة عن منتصف المدن بتن حدي الفئ        

  Class Frequencyتكجار الفئ    -5

 .  fiوهي عدا المفجاا  أو القتم التي تقب يي مدن تلك الفئ  ويجمه لها         
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 : الاطوات العامة في إن اء جداول ال وز   ال كرا ي  
   Rangeاستخجاج المدن  – 1

 ( تم  ا ل  –أعلى  تم  = ) المدن    

 R= Max value – Min value 

 

   Number Of Classاختتار وتحديد عدا الفئا   – 2

 :حتث انهناك عدة قجم منها قجيق  بوم   

2.5 × (R)= (N)عدا الفئا   
4/1

  

 .ويكون للخاجة اور يي تحديدهايئ   25الى  5تتجاوح بتن  يأنها العموم وعلى 

 

   Class  Lengthقوم الفئ   – 3

 (L=R/N)عدا الفئا  / المدن = قوم الفئ         

 .عدا وحت  اكاج أ جبتقجب إلى 

 

   Class Limitحدوا الفئا   – 4

يجب أن تكتب حدوا الفئا  بحتث أن  متب  تم المتغتج تقب بتن الحد الأانى للفئ  الأولى والحيد    

 .الأختجةالأعلى للفئ  

 قوم الفئ   1.5 –مجكه الفئ  = الحد الأانى الحقتقي   

 قوم الفئ   1.5+ مجكه الفئ  = الحد الأعلى الحقتقي   

 

   Class Frequencyاستخجاج عدا التكجارا  لكل يئ   – 5 

وذلك بتسجتل القتم  الأولت  واحدة بعد الأخجن يي الفئ  الخاو  بها بحتث يكون مجموع    

 .  يساوي المجموع الكلي للمشاهدا التكجارا  لكل يئ

 

 :الــــــــــــــــمث 
سيياع  علييى أحييد الطييجم / كييم  1المجكايي  مقيياى إلييى ا ييجب  111الاتانييا  التالتيي  تشييمل سييجع  

 :الخار ت 
37 61 76 40 54 74 37 48 47 53 40 63 63 68 57 55 59 60 64 67 65 87 74 51 54 57 59 

46 41 44  58 56 52 54 82 51 50 54 51 55 32 46 56 50 50 66 84 59 57 67 47 73 76 67 

43 50 61 71 55 51 62 54 53 60 63 40 61 45 45 70 57 53 65 61 55 41 77 56 64 52 69 

48 68 73 72 78 71 53 65 58 70 70 60 55 46 36 50 59 62 42. 
                                                             

                   /                          ل ـــــــــالح 

  55=  32 -87= الحد اسانى  -الحد اسعلى = المدن 

   ( من الخاجة ) يئ   12يكون = عدا الفئا 

   4= أو    5 = 4.6=  12/  55= عدا الفئا  / المدن = قوم الفئ 

   31= يكون الحد اسانى للفئ  اسولى أ ل من أ ل  جأة بدر   واحدة :  حدا الفئا 

  35 =  4+   31= قوم الفئ  +   31= للفئ  اسولى الحد اسعلى 

 31- 35= الفئ  اسولى  

 وهكذا       36- 40= الفئ  الثانت   

 جدول التوزيع التكراري للمركبات
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 الفئا 
التكجارا

  fi 

مجاكه 

الفئا  

yi 

الحدوا 

 الحقتقت 

التكجار 

 Piالنساي 

التكجار 

المئوي 

Pi %  ر
جا
تك
 ال
ئ 
ي

ي
عد

صا
الت

 

Fi 

يئ
ر 
جا
تك
 ال
 

ي
زل
نا
الت

 

Fi 

31-35 1 33 30.5-35.5 0.01 1 
ا ل من 

31 
31اكثج من  0  111 

36-40 5 38 35.5-40.5 0.05 5 
ا ل من 

36 
36اكثج من  1  99 

41-45 7 43 40.5-45.5 0.07 7 
ا ل من 

41 
 94 41اكثج من  6

46-50 12 48 45.5-50.5 0.12 12 
ا ل من 

46 
 87 46اكثج من  13

51-55 20 53 50.5-55.5 0.2 20 
ا ل من 

51 
 75 51اكثج من  25

56-60 17 58 55.5-60.5 0.17 17 
ا ل من 

56 
 55 56اكثج من  45

61-65 14 63 60.5-66.5 1.14 14 
ا ل من 

61 
 38 61اكثج من  62

66-70 10 68 65.5-70.5 0.1 10 
ا ل من 

66 
 24 66اكثج من  76

71-75 7 73 70.5-75.5 0.07 7 
ا ل من 

71 
 14 71اكثج من  86

76-80 4 78 75.5-80.5 0.04 4 
ا ل من 

76 
 7 76اكثج من  93

81-85 2 83 80.5-85.5 0.02 2 
ا ل من 

11 
 3 11اكثج من  97

86-90 1 88 85.5-90.5 0.01 1 
ا ل من 

01 
 1 01اكثج من  99

      
ا ل من 

01 
 0 01اكثج من  100

     100 1   100 المجموع

 
 ا  مجاكه الفئ yi =  ( الحد الأانى + الحد الأعلى/)2  

 yi  33= 2(/31+35= )للفئ  الأولى 

  2/( تلتهاالحد الأانى للفئ  التي  +الحد الأعلى لتلك الفئ  ) =الحد الأعلى الحقتقي  

  2/( السابق الحد الأعلى للفئ  + الحد الأانى لتلك الفئ = )الحد اسانى الحقتقي          

 اي التكجار النسRelative frequency ياو اسحتمال (Pi  ) Probability  : -

 .يئ  هو نسا  تكجار تلك الفئ  إلى التكجار الكلي ويعاج عن  بنسا  مئوي  لأيالتكجار النساي 

 التكجار النساي = مجموع التكجارا  / تكجار الفئ  

Pi=fi/n  

∑Pi=0.1 

 

  (ال جميعي)ال وز   ال كرا ي ال را مي Cumulative Frequency Distribution 
طلي  علتي  وي (less than) الأ يل مين  تمي  معتني ( التكيجارا )وهيو يوضي  عيدا القيجاءا   

 greater) معتن الأكاج من  تم  ( التكجارا )أو يوض  عدا القجاءا  التوزيب التجاكمي واعد 

than )  علت  توزيب تجاكمي نازم يتطل.  
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- :ات التكراريةالتمثيل البياني للتوزيع -:ب
 

 Histogramالمدرج التكراري   .1
ميب  يتم المتغتيج ( Pi)أو اسحتميام ( f(xi))وهو مخطيط بتياني يوضي  نميط تغتيج التكيجارا  

الييذي يشييمل مجاكييه الفئييا  وتمثييل كييل يئيي  بمسييتطتل  اعدتيي  يييي الأسييفل ( xi)الإحصييايي 

 .وارتفاع   تم  التكجار

 

 Polygonالم لب التكجاري  .2
م ييلب نمييط تغتييج التكييجارا  او اسحتميياس  مييب  ييتم المتغتييج الإحصييايي ويمثييل يوضيي  هييذا ال

ويمثيل (  xi , fi)بخطوق مسيتقتم  تصيل بيتن اليهوج المجتيب اليذي يمثيل مجكيه الفئي  والتكيجار 

 .الخطوق المستقتم  الواول  بتن مجاكه المستطتلا  أعلاا

 

 Frequency curveالمنحني التكجاري  .3
لخطوق المتكسجة بالم لب التكجاري بمنحني يمج بنقاق مجاكه الفئيا  يمكن اسستعاض  عن ا

 .والتكجارا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 .شكل يوض  المدرج والم لب والمنحني التكجاري

 

 منحني التكجار اسحتمالي المتجاكم .4

                 Cumulative frequency and probability curve 
لي والتجاكميي لتوضيت  توزييب التكيجار المتيجاكم واسحتميام تستخدم منحنتا  التكجار اسحتما

ويمثل بشيكل منحنيي يصيل بيتن مجاكيه الفئيا  ( S)المتجاكم بتانتا وهذا المنحنتا  تأخذ شكل 

 .والتكجار التجاكمي عند تلك العتن 
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 .شكل يوض  المنحني التكجاري التجمتعي التصاعدي والتنازلي

 الفصل الثال 
  ةمقا ي  الن عة المر  

Measurement of Central Tendency 
هي تلك المقايتس التي تاحث يي تقيديج  تمي  تتمجكيه حولهيا أغلاتي  هيذا الاتانيا  وان هيذا القتمي  

المتوسييط  او المتمجكييهة هييي ر ييم واحييد يعاييج عيين أو يمثييل  متييب بتانييا  تلييك المجموعيي  واهييم 

- : هيمقايتس التوسط 

 Arithmetic Meanالوسط الحسابي  -1

 Geometric Meanسط الهندسي الو -2

 Harmonic Meanالوسط التوايقي  -3

 Medianالوستط  -4

 Modeالمنوام  -5

- :وهنك حالتتن من الاتانا 

 بتانا  غتج ماوب   - أ

 بتانا  ماوب  - ب

 
 Arithmetic Meanالوسط الحسا ي  -1
 الاتانا  الغتج ماوب  -أ

 سييم   مجموعيي  تلييك  يييان حاوييل y1,y2,y3,…..ynميين القييتم او المشيياهدا   nاذا كييان  لييدينا 

Y)المشاهدا  على عداها يسمى بالوسط الحسابي ويجمه ل  
-

.) 

 

Σyi= y1+y2+y3+….+yn 

علمت أن معدم مقاوم  خمس  مكعاا  من الخجسان  بعمج ساع  أيام عليى النحيو التيالي  إذا: مثام

 أو د معدم تلك المقاوم ؟

                                                                                                 yi=18,18.5,17.5,19,20                  

 : الحل

 
Σyi= y1+y2+y3+….+yn 

Σyi/n=(18+18.5+17.5+19+20)/5 

Y
-
=18.6 

 الاتانا  الماوب -ب
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تمثل مجاكه الفئا  ييي  يدوم التوزييب التكيجاري ميب  y1,y2,y3,…..ynإذا كان لدينا المشاهدا  

على التوالي يان حاول  سم  مجموع حاول ضجب مجكه الفئ  ييي  f1,f2,f3,…..fnكجاراتها ت

 .التكجار مقسوم على مجموع التكجارا  يسمى بالوسط الحسابي

 
 

 Geometric Meanالوسط الهندسي  -2

 الغتج ماوب  الاتانا -أ
G)دسي لها يان الوسط الهن y1,y2,y3,…..ynمن القتم او المشاهدا    nاذا كان لدينا

-
.) 

 

 

 

 

إذا كان معدم النمو الاشجي يي اول  معتن  خلام كل عشجة سنوا  هي عليى النحيو التيالي : مثام

 يما هو معدم النمو خلام الأربعون سن  الماضت ؟  1.13 ,1.1 ,1.17 ,1.15

 

G
- 
= (1.05x1.07x1.1x1.13)

1/4 
= 

 

لا   بالنمو سوأ كيان نميو ا تصيااي او الهندسي يتعامل عموما يي كل أمج ل  ع الوسط-: ملاحظ 

 .خال. …بشجي أو زيااة يي إشعاع وولاب 

- : المبو ةالبيانات -ب

ميب  تمثل مجاكه الفئا  يي  دوم التوزيب التكجاري y1, y2 ,y3 ,…..ynأذا كان لدينا المشاهدا  

 -:على التوالي يالوسط الهندسي لها هو f1,f2,f3,…..fnتكجاراتها المشاهدا  

 
 Harmonic Meanلوسط ال وافقي ا -3

 الغتج ماوب  الاتانا -أ
H)يان الوسط التوايقي لها  y1, y2 ,y3 ,…..ynمن القتم او المشاهدا    nلدينا إذا كان

-
.) 
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.أي أن الوسط التوايقي يساوي مقلوب الوسط الحسابي لمقلوب القتم او المشاهدا 
 

 

سيياع  أي ييا /كييم 41كييم بمعييدم  11وتقطييب سيياع  /كييم 31كييم بمعييدم  11مجكايي  تقطييب  -:مثييام 

 . ؟(السجع )ساع  ما معدم تغتج ما تقطب المجكا  /كم51كم بمعدم  11وتقطب 

- :الحل

- :الطجيق  الأولى-ا

 n1= زمن المجحل  الأولى

 n2= زمن المجحل  الأولى

 n3= زمن المجحل  الأولى

                                                                         n = L/S=السجع /المساي  = الهمن

  

n1=10/30=1/3  ساع 

n2=10/40= ¼  ساع 

n3= 10/50= 1/5  ساع 

 = L/n(= السجع )معدم تغتج المساي  

L/n=(10+10+10)/(1/3+1/4+1/5)=38.3 km/hr 

 الثانت الطجيق  -ب

 الوسط التوايقي 

              H= n /(Σ1/yi)=3/(10/30+10/40+10/50) = 38.3 km/h  

 الاتانا  الماوب -ب
تمثل مجاكه الفئا  يي  دوم التوزيب التكجاري ميب  y1, y2 ,y3 ,…..ynإذا كان لدينا المشاهدا  

H)على التوالي يالوسط التوايقي لها هو f1,f2,f3,…..fnتكجاراتها المشاهدا  
-

: )- 

 

 

 Mediaالوسيط  -4

 الغتج ماوب  الاتانا -أ
ورتات تجتتب تصاعدي او تنازلي  y1, y2 ,y3 ,…..ynمن القتم او المشاهدا   nإذا كان لدينا 

- :الوستط يكون يان

 (2/(n+1))عدا يجاي يان الوستط هو القتم  التي رتاتها( n)اذا كان عدا المفجاا   .1

 .Y((n+1)/2)هو القتم  ( Me)أي ان الوستط 

الحسابي للقتمتتن  عدا زو ي يان الوستط هو الوسط( n)اذا كان عدا المفجاا   .2

- :هو(  Me)أي ان الوستط (( 1+(n/2)و  n/2))التتن تجتتاهما 

 Me =[Y(n/2)+1) + Y(n/2)] /2  

 للاتانا  التالت  تمثل المحتون الجقوبي لعتنا  من التجب  بالنسا  المئوي ؟ -: مثام

Yi= 14, 15, 3, 4, 11, 7, 13, 12, 8, 5 

- :تجتتب الاتانا  تصاعديا -: الحل

Yi = 3, 4, 5, 7, 8, 11, 12, 13, 14, 15 

 أي زو ي ( n=10)عدا الاتانا  
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Me =[Y(n/2)+1) + Y(n/2)] /2 = [Y((10/2)+1) + Y(10/2)]/2  

= [Y(6) + Y(5)]/2 =[8+11]/2=9.5 

خاو  يي يجع العلوم الذي يهتم بتجتتب  الإحصاءيعتاج الوستط مهم يي علم  -: ملاحظ 

 .تم  التي مجموع اسنحجايا  المطلق  يي نهايتها الصغجنالقتاسا  حتث تكون الق

  

- :الاتانا  الماوب -ب
تمثل مجاكه الفئا  يي  دوم التوزيب التكجاري مب  y1, y2 ,y3 ,…..ynإذا كان لدينا المشاهدا  

على التوالي يقتم   الوستط لهذا الاتانا  بعد اسستعان   f1,f2,f3,…..fnتكجاراتها المشاهدا  

- :وم التوزيب التكجاري التصاعدي هوبجد

 
L1  =الحد اسانى الحقتقي لفئ  الوستط 

Σfi  =  مجموع التكجارا 

Fi  =التكجار المتجمب عند بداي  يئ  الوستط. 

fi  =التكجار المتجمب عند بداي  يئ  -التكجار المتجمب عند نهاي  يئ  الوستط=تكجار يئ  الوستط

 الوستط 

W  = قوم الفئ. 

 الوسيط إ جاد  طوات
 .عمل  دوم توزيب تكجاري تجمتعي تصاعدي او تنازلي .1

 .Σfi/2تجتتب الوستط  إيجاا .2

تحديد يئ  الوستط وهي الفئ  التي تقب  تمي  الوسيتط بيتن حيديها وذاليك عين قجيي  ايجياا  .3

 .لتصاعدي يقب بتنهما تجتتب الوستط تمتتن متتالتتتن يي التكجار التجمعي ا

 .تطات  القانون اعلاا .4

 
  Modeالمنوال  -5

 الغتج ماوب  الاتانا -أ
Moتكجارا من غتجها ويجمه لها بجمه  أكثجهي القتم  او المشاهدة التي تكون 

 

 المنوام؟هو    التالت  يماءااذا كانت لدينا القجا :مثام

Yi= 3,2,5,2,4,3,1,2,6,11,2 

 :الحل

 Mo = 2القتم  التي اكثج تكجارا من غتجها   

- :ملاحظ 
كثج استقجار على أ وامنوام يي الظواهج التي تكون اكثج شتوعا وتكجارا يستخدم ال .1

 المنوامالتومي يمثل  الإنتاجساتل المثام يي المعامل والمصانب حتث يكون تكجار 

 .الإنتاجويمثل معدم 

اغلب الجسوما  الاتانت  اما ان تكون ذا  منوام واحد احااي  المنوام او ذا   .2

 .نوام او متعداة يتدعى متعداة المنوام تمتتن يتدعى ثنايت  الم

  

- : الماوب الاتانا  -ب

تمثل مجاكه الفئا  يي  دوم التوزيب التكجاري ميب  y1, y2 ,y3 ,…..ynإذا كان لدينا المشاهدا  

 -:هو Moعلى التوالي يان المنوام  f1,f2,f3,…..fnتكجاراتها المشاهدا  
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L1  =الحد الأانى الحقتقي لفئ  المنوام. 

d1  = الفجم بتن تكجار يئ  المنوام والفئ  السابق. 

d2  = الفجم بتن تكجار يئ  المنوام والفئ  اسحق. 

W  = قوم الفئ. 

  ة عض  واص مقا ي  الن عة المر  

 .بكاي  القتاسا  المحسوب  والقتم المتطجي  ويتأثجالمقايتس  أي لالوسط الحسابي  -1

 .لمجموع  ما يساوي وفجمجموع اسنحجايا  عن الوسط الحسابي   -2

 
 .شتوعا من غتجها الأكثجيدم على القتاسا   لأن المنوام من المقايتس المهم   -3

وشايب اسستعمام يي اعمام  بالإنتا ت يي اسمور الخاو   الوسط الهندسي شايب كثتجا -4

 .التنمت 

- :مثام

تياي  كميا مايتن ييي نموذج من التجب  على عم  معتن سيجاا حيد السيتول  يكانيت الن 25تم يحص 

- :او د . ااناا 

 الوسط الحسابي .1

 الهندسي الوسط .2

 الوسط التوايقي  .3

 الوستط  .4

 .المنوام .5

 

Yi = 38,50,52,56,41,56,54,50,45,50,50,60,45,51,55,61,46,63,59,47,53,  

57,49,54,58.   
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Yi yi-  |yi- | 

9 2 2 
8 1 1 
6 -1 1 
5 -2 2 
7 0 0 

∑yi= 35 

 

   = 7 
0 6 

 

 الفصل الرا  
 مقا ي  ال     والا    

Measurements of Dispersion and Variation 
نقصد بالتشتت واسختلا  بأن  مدن التااعد والتقارب أو اسنتشار المو وا بتن القتم أو 

المشاهدا  عن وسطها والتشتت يعطي يكجة عن مدن التجانس الحاول بتن القتم أو 

  -: المثامالمشاهدا  على ساتل 

- : التالتتتنللمجموعتتن 

Xi = 80, 85, 90, 98, 104, 115, 122, 130       (X
-
 ( وسطها 113= 

Yi = 111, 91, 113, 102, 103, 104, 106, 115    (  = 103   ( وسطها

يي حتن نجن إن تجانس المجموع  ( 113)الوسطتن للمجموعتتن أعلاا متساويتن بالقتم  

 . من الأولى أي لالثانت  وتمجكهها حوم وسطها 

- : التشتتهناك نوعتن من مقايتس 

وهي المقايتس التي لها وحدا  نفس وحدا  القتم الأولت   :المطل تس التشتت مقاي: أولا

 :أهمها( المشاهدا )

  The Rangeالمدى  .1

   The Mean Deviationالانحرا  الم وسط  .2

  The Variance and Standard Deviationال با   والانحرا  القياسي  .3

وحدا  القتاى مثل                معامل تكون خالت  من  والتي: النسايمقايتس التشتت  :ثانيا

 .Coefficient of Variationاسختلا  

 ال     المط ق  مقا ي: أولا

 The Rangeالمدن  .1

 .(R)هو الفجم بتن اعلى  تم  وا ل  تم  يي تللك المجموع  ويجمه ل  

R = Ymax – Ymin 

 هو المدن ؟ ام  Yi , Xiللاتانا  أعلاا  -:مثام

Solution:-  

R = Xmax – Xmin = 113-80= 23 

R = Ymax – Ymin = 113-00=23 

يعتمد  لأن وورة واضح  عن التغتج يي عموم الاتانا    Rangeالمدن يس يعط -:ملاحظ 

يعتمد على  متب الاتانا  ياذا كانت القتمتتن المتطجيتتن  وس, على القتمتتن الطجيتتتن يقط 

هذا ومن . ج يي الاتانا  كما يي المثام اعلااحوم التغت خاقئشاذتتن اعطى المدن  تاى 

 .المتطجيتتن القتمتتنالصعب حساب المدن الحقتقي يي  دوم التوزيب التكجاري لعدم معجي  

   The Mean Deviationالانحرا  الم وسط  .2

  -: ماوب الاتانا  الغتج  - أ

متوسط المطل  يان اسنحجا  ال y1,y2,y3,…..ynمن القتم والمشاهدا  ( n)أذا كان لدينا 

 .عن وسطها الحسابي هو( إهمام الإشارة( ) M.D)ويجمه ل  

 

 -: مثام

اسنحجا  المتوسط للقتم التالت   وما ه 

yi=9,8,6,5,7    ؟ 

                                                   -:الحل
 

 

 
 

M.D = 6/5 = 1.2 
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- : الماوب الاتانا  .ب

تمثل مجاكه الفئا  يي  دوم التوزيب  y1,y2,y3,…..ynأذا كان لدينا القتم والمشاهدا  

على التوالي يان اسنحجا  المتوسط المطل  ويجمه  f1,f2,f3,…..fnالتكجاري مب تكجاراتها  

- :عن وسطها الحسابي هو(  M.D)ل  

M.D = [∑fi |yi- |]/∑fi  

 

class fi yi fi*yi │yi- │ fi*│ yi- │ 

60-62 5 61 305 6.45 32.25 

63-65 18 64 1152 3.45 62.1 

66-68 42 67 2814 0.45 18.9 

69-71 27 70 1890 2.55 68.85 

72-74 8 73 584 5.55 44.4 

 ∑ fi=100  ∑ fi*yi =6745  ∑=226.5 

 

=∑fi * yi/∑fi=6745/100=67.45 

M.D = [∑fi |yi- |]/∑fi  

M.D=226.5/100=2.265 

 

 The Variance and Standard Deviationالقياسي ال با   والانحرا  . 3

كوستل  للتخلص من اسشارة السالا  نجبب اسنحجايا  عن وسطها وتجمب ثم يؤخذ وسطها 

 .للتعاتج عن التااين واسنحجا  القتاسي

 : الاتانا  الغتج ماوب  -أ

S)يان التااين  y1,y2,y3,…..ynمن القتم والمشاهدا  ( n)أذا كان لدينا 
2

 Sample للعتن  (

 :هو

 

             
σ)يان التااين   Populationأما يي حال  المجتمب 

2
 :هو( 

 
 :حتث ان

 
 .الوسط الحسابي للعتن = 
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 µ  =الوسط الحسابي للمجتمب. 

N  =حجم المجتمب. 

n  = حجم العتن. 

 . ذر التااين المو ب هو اسنحجا  المعتاري المعتاري يانأما اسنحجا  

             
 :هو( σ)  المجتمب يان اسنحجا  المعتاري أما يي حال

 
 :الاتانا  الماوب -ب

تمثل مجاكه الفئا  يي  دوم التوزيب  y1,y2,y3,…..ynأذا كان لدينا القتم والمشاهدا  

 :على التوالي يان اسنحجا  القتاسي هو f1,f2,f3,…..fnالتكجاري مب تكجاراتها  

 

 

 :ملاحظا 

- :متغتج يساوي مجموعهم أي أن   zمستقلتن وكان  متغتجين  x, yاذا كان كل من  .1

Z= X+Y يان                                                                        

S
2

z = S
2

x + S
2

y  

Sمن المشاهدا  ولهما تااين   n1 , n2أذا كانت مجموعتان من القتم مؤلف  من . 2
2

1  ,S
2

2 

 :هو (pooled variance)جمب لجمتب المشاهدا  على التوالي يان التااين المت
 

S
2

p = [(n1-1) S
2

1 + (n2-1) S
2

2] /[(n1-1) + (n2-1)] 

 

 :وهذا ما يسمى بالتااين الموزون أو المج   ويمكن كتابت  بالصتغ  التالت 

 

 

 ؟  3,3.5,4,4.5,5أحسب التااين واسنحجا  المعتاري للاتانا  : مثام

   لنسبيمقا ي  ال     ا: ثانيا

xi xi-X
-
 (xi-X

-
)
2 

3 -1.0 1.0 
3.5 -0.5 0.25 
4 0.0 0.0 

4.5 0.5 0.25 
5 1.0 1 

20 0 2.5 

 

 :الحل

 

X
-
= ∑xi/n = 20/5 = 4 

S
2
 = [∑(xi-X

-
)

2
]/n-1 

S
2
 = 2.5/4 = 0.625 

S = (S
2
 )

1/2 
= (0.625)

1/2 
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 Relative Measurements of Dispersion 

تختلف يي وحداتها  أكثجمقايتس التشتت النساي لها اهمت  عند مقارن  تشتت مجموعتان او 

معامل اسختلا  ومن هذا المقايتس  تكون خالت  من وحدا  القتاى لأنهاالقتاست  

Coefficient of Variation (C.V) القتاسي ا وهو النسا  المئوي  للانحج (S or σ) 

 .لمجموع  من القتم على التوالي( Y or µ)والوسط الحسابي 

C.V = ( S / y
-
)

 
 للعتن                       100*

C.V = (σ / µ) *100                        للمجتمب 

 

  A , Bتم اسيتخدام نيوعتن مين اسسيمنت  المنشاة لأحدنيي اعمام الخجسان  المسلح    :مثام

 ؟أي هما اي ل وبعد ا جاء يحووا  المقاوم  للان غاق كانت النتاي  التالت 

 نوع الإسمنت Mpaاسنحجا  المعتاري  Mpaمعدم مقاوم  اسن غاق 

25 1.25 A 

23 1.3 B 

 

C.V = ( S / y للمقاوم  نستخدم معامل اسختلا                  -:الحل
-
)

 
*100   

C.V %  نوع الإسمنت 

5 A 

5.6 B 

 . Aاكثج من   Bاذا التشتت يي 
 

  Measurement of Skewnessمقا ي  الال واء   

 وهو مقتاى يعاج عن ار   تناظج التوزيب وياتن يتما إذا كان التوزيب متناظج او يحتوي على

 :ولتحديد قاتع  اسلتواء هناك عدة مقايتس التواء

 

 

 

 

  

اسلتيييييييواء 

 التمتن                   اسلتواء معتدم     ء نحونحو التسار              اسلتوا

 

 : والذي يعتمد على  تم  الوسط الحسابي للمشاهدا  حتث ان Cs1معامل اسلتواء اسوم  .1

Cs1= a/S
3 
   للعتن                                                 

Cs1= a/σ
3                                                  

 للمجتمب              

 

X Me Mo
  Cs<0

Mo Me X
   Cs>0

X
Mo  Cs=0
Me
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  -:حتث ان

Xi   = المشاهدا 

X
- 

 الوسط الحسابي للعتن  = 

µ  =الوسط الحسابي للمجتمب 

N  = حجم المجتمب وn  = حجم العتن 

(xi-X
-
)

3 
 .العهم الثالث حوم الوسط الحسابي= 

 

 .يعتمد على الوسط الحسابي والوستط والذي Cs2معامل اسلتواء الثاني  .2

 
 :حتث ان

S  = اسنحجا  المعتاري للعتن. 

 :ملاحظ 

وفجا يان التوزيب متناظج اما اذا كانت  تم  معامل ( Cs)اذا كانت  تم  معامل اسلتواء .1

اسلتواء مو ب يالتوزيب ملتوي نحو التمتن واذا كان  تم  معامل اسلتواء سالا  يالتوزيب 

 .ملتوي نحو التسار

 .المقارن  بتن التواء الاتانا  اسحصايت  لذلك يمكن  س بعديان  متب المعاملا   .2

 .هناك مقايتس اخجن للالتواء مثل اسلتواء الجبتعي والمئتني .3
 

  Measures of Kurtosis مقا ي  ال فرطح

ويعاج عن  بمعامل التفجق  . او تدبب التوزيب يعج  التفجق  بدر   استد ام الاتانا 

(Coefficient of Kurtosis )  ويجمه ل((Ck . 

 
 :انحتث 

 
 

 

 

 

 

 

 

مفجق                           

 مدبب                            معتدم

 

تم يحص الكثاي  النوعت  لعشجين نموذج من الجمل يي مختاج التجب  وكانت النتاي  كما : مثام

 :يما يلاو د . يي الجدوم أاناا

 .معامل التغتتج واسلتواء ولتفجق . 3التااين واسنحجا  القتاسي   . 2الوسط الحسابي    . 1

 

Ck < 3Ck > 3Ck = 3
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 التكجارا  الفئا 

2.3-2.30 1 

2.4-2.40 2 

2.5-2.50 3 

2.6-2.60 6 

2.7-2.70 7 

2.1-2.10 1 

 21 المجموع

- :الحل

X
- 
= ∑ Xi*fi /∑fi = 52/20 = 2.64 

S
2
 = [∑(xi-X

-
)

2
fi]/ (∑fi-1) = 0.31/19 = 0.016 

S = ([∑(xi-X
-
)

2
fi]/ (∑fi-1))

1/2
 = (0.016)

1/2
 = 0.1276 

C.V = S / X
-
 * 100 = 0.1267*100/2.64 = 4.83 

a = (1/n)∑(xi-X
-
)

3
 = -0.0264/20 = -0.0013 

Cs1= a/S
3 
= -0.0013/(0.1276)

3
 ملتوي نحو التسار             0.6354- = 

Ck = [(1/n)∑(xi-X
-
)

4
]/S

4
 = 0.01332*(0.1276)

4
/20 = 2.51 > 3  

      التوزيب مفجق      

 

fi Xi Xi*fi (xi-X الفئا 
-
)fi (xi-X

-
)

2
fi (xi-X

-
)

3
fi  (xi-X

-
)

4
fi 

2.3-2.30 1 2.345 2.345 1.205  - 1.117 1.1257  - 1.1176 

2.4-2.40 2 2.445 4.101 1.105  - 1.176 1.1141  - 1.1120 

2.5-2.50 3 2.545 7.635 1.105  - 1.127 1.1126  - 1.1112 

2.6-2.60 6 2.645 15.17 1.115 1.1112 1.111 1.111 

2.7-2.70 7 2.745 10.22 1.115 1.177 1.1111  - 1.1110 

2.1-2.10 1 2.145 2.145 1.215 1.142 1.1116  1.1111 

-  1.1264 1.31 1 52.1  21 المجموع 1.1133 

 عامة اسالة

اوند تم طالبا و طالبة مقاسة الى اقرب ب 51الجدول التكراري في ادناه يمثل اوزان : سؤال
 : احسب. طالب و طالبة 11541اختيارهم بشكل عشوائي بين 

 . الوسط الحسابي و الوسيط والمنوال .1
 . باوند 161ماهي نسبة الطلا الذين تزيد اوزانهم عن  .2
 .باوند 175و 151ماهي نسبة الطلاب الذين تكون اوزانهم بين  .3
 . احسب التباين والانحراف المعياري .4
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 .تكراري والمحنيين التصاعدي والتنازلي النسبيارسم المدرج والمضلع ال .5
 

 
 

 – 1971البيانات التالية تمثل العمر المتوقع للمواليد في الولايات المتحدة للولادات بين : سؤال
 ز1996
 .كون جدول توزيع تكراري .1
 . الوسط الحسابي و الوسيط والمنوال .2
 .تيينبمقدار فئ ماهي نسبة الاعمار التي تزيد عن الوسط الحسابي .3
 . احسب التباين والانحراف المعياري .4
 .ارسم المدرج والمضلع  التكراري والمحنيين التصاعدي والتنازلي النسبي .5

 

 
التي ( ا تق )وتم تسجتل الفتجا  الهمنت  ( ا تق /لتج)يي أحد تجارب  تاى التصجيف : سؤال

 :ا او د مايليا تق  وكانت النتاي  كما يي الجدوم اانا 25استغج ها التصجيف خلام 

 .معدم التصجيف يي الد تق  .1

 .اسنحجا  المعتاري ومعامل اسلتواء الثاني .2

 .ارسم المنحني التكجاري .3

 (دقيقة/لتر)التصريف  (دقيقة)زمن التصريف 
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1 21-18 

4 23-21 

13 26-24 

5 29-27 

2 31-32 

 
فران الحرق والمقاس الكاربون المنبعث من احد ا أوكسيدالبيانات التالية تمثل كمية ثاني 

 : ثواني 9كل 
 .كون جدول توزيع تكراري .1
 .الوسط الحسابي و الوسيط والمنوال .2
 .اسنحجا  المعتاري ومعامل اسلتواء الثاني .3
 .ارسم المنحني التكجاري .4
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 الاام الفصل 
 مبادن نير ة الاح مالية

Elementary probability theory   
معتن ويسمى نجاح من عدم و وع  الفشل  (event)هذا الفصل بدراس  و وع حااث يهتم 

اسحتمام تكون مانت  على أربع  تجارب  هذا وان  متب أمثل  .الإحصاءول  أهمت  كاتجة يي علم 

 :هي

 .الذي يتكون من ست  و وا (dice) تجارب زار النجا  .1

 .التي تتكون من و هتن   (coin)تجارب  طع  النقوا .2

 .(ball box or black box)تجارب وندوم الكجا   .3

 .ور م مقسم إلى أربع  مجامتب ( 52)الذي يتكون من (cards) تجارب ور   اللعب  .4

 
  Terms and Definitionsمصط حات وتعا  ف

  
    Random experimentالتججب  العشوايت   .1

 المثام,يعلى ساتل  .سحتمالت اوهي التججب  التي س يمكن التناؤ بنتايجها وتخ ب الى  وانتن 

 .  ( H, T)يي  طع  النقوا أما تكون وورة أو كتاب  

   Sample Spaceي اء العتن  .2
وهو مجموع  من النقاق تمثل  متب النتاي  الممكن  لتججب  ما , حتث أن كل نتتج  تمثل 

ن  هو أربع  العتي اء على ساتل المثام رمي نصي نقوا يان . نقط  أو عنصج يي ي اء العتن  

 نقاق 

( HH, HT, TH, TT )   (1,2,3,4,5,6 )اما زار النجا يان ي اء العتن  هو  . 

  Event( الحااث ) الحدث   .3
 :وهناك عدة أنواع من الأحداث هي   Eiــــــــنقط  أو عدة نقاق يي ي اء العتن  ويجمه ل  ب

  Mutually ( exclusive) eventsت  يالأحداث المتنا .1.3
مثام على ذلك رمي  طع  النقوا مجة واحدة  اعم اث التي س يمكن أن تقب سوياً أوهي الأحد

 .وس يعطي اسثنتن معاً   Hأو  Tيعطي إما 

 Independent eventsالمستقل    لحوااث1 .2.3
هي الحوااث التي س تؤثج و وع أحدها على نتتج  الحااث الآخج, مثام ذلك رمي  طعتي نقوا س 

 .اسر اعمب نتتج  القطع  الثانت  كذلك السحب من وندوم الكجا  مب  تؤثج نتتج  القطع 
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  Non-independent eventsالحوااث غتج المستقل   .3.3

مثام ذلك سحب كجتتن  .الآخجهي الحوااث التي تؤثج و وع أحدهما على نتتج  الحدث 

 .الثانت متتالتتتن بدون إر اع احتمالت  الكجة الأولى تؤثج على 

  Possible casesممكن  الحاس  ال .4
مثام  .العتن هي  متب الحاس  التي يمكن أن تظهج يي تججب  معتن  وبصورة اخجن تمثل ي اء 

 . (6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1)ذلك رمي زهج النجا يان الحاس  الممكن  هي ست  نقاق 

  Favorable casesالحاس  المف ل      .5
مثام  .النجاحا اراست  ويسمى أي ا حاس  هي  متب الحاس  التي تحق  ظهور الحااث المجا

 . (6 ,4 ,2)هي  الحدث ظهور عدا زو ي يان الحاس ذلك رمي زهج النجا وكان 

   Equal likely casesالمتماثل  الحاس   .6
مثام ذلك رمي  طع  النقوا يان احتمام  .حدوثهاوهي الحاس  المتكايئ  والمتساوي  يي إمكانت  

 .يساوي احتمام حصوم الكتاب  ( وورة ) معدم الو   

 

 Probability theoryنير ة الاح مالية 

  (all possible cases )من النتاي  أو الحاس  الممكن     nإذا كان يي حاول تججب  العدا 

 المواتت أو ما يسمى الحاس    Eiمن الحاس  المصاحا  لو وع حدث معتن   mوان

(Favorable cases )    يان احتمام و وع الحدث  )عدا حاس  النجاح للتججب ( لو وع الحدث

 P( Ei )  يساوي: 

 العدد الك ي ل حالات  \عدد حالات النجاح = الحالات الممكنة \الحالات المواتية  

 
 تشتج الى عدم و وع الحاس  والذي تساوي ؛             كما وان 

 = العدد الك ي ل حالات  \عدد حالات الف ل 

  العدد الك ي لمحاولات \( النجاحعدد حالات -عدد الحالات الك ية)                               
 

 
 .   (0-1)أن  تم  اسحتمالت  لأي حدث يتجاوح بتن  :ملاحظ 

 الصورة؟يما هو احتمام الحصوم على  مجتتن,رمتت  طع  النقوا  /مثال 

 = ي اء العتن  / الحل 

HH, HT, TH, TT  

  n  =4 =   الممكن  عدا الحاس -1

                  P (H ) = m / n = 2 / 4 = 1 / 2 2( = وورة واحدة ) عدا الحاس  المواتت  

  n =4= عدا الحاس  الممكن   -2

                               P ( 2H ) = m / n = 1 / 4 1( = وورتتن ) عدا الحاس  المواتت  

 

كجا   5كجا  سوااء و  4كجا  حمجاء و  3يحتوي على  يي تججب  وندوم الكجا / مثام

 بت اء متساوي  الحجم والوزن , يإذا تم سحب كجة يما هو احتمام ؟

 بت اء -3ء        سواا -2حمجاء        -1 

  n    =12= عدا الحاس  الممكن  / الحل 

 m  =3( = كجة حمجاء ) عدا حاس  المواتت   -1

 



 

 مدني لثالثا                                                                                                                     الإحصاء الهندسي           

 

22 

  P ( R ) = m / n = 3 / 12 = 1 / 4      

   m  =4= عدا الحاس  المواتت  للكجة السوااء  -2

 P(B) = m / n = 4 / 12 = 1 / 3  

   m  =5= عدا الحاس  المواتت  للكجة الات اء  -3

P (w)= m/n = 5/12                  

  01بئج عمت  و  75بئج يكان  151سستغلام المتاا الجويت  يي إحدن الحقوم تم حفج  /مثال 

  :يما هو احتمام الحصوم على  ديد,عند القتام بحفج بئج . بئج ارتوازي  51ئج عذب  و ب

 .بئج ارتوازي  -2 . بئج عمت   -1

  n=  151= عدا الحاس  الممكن  / الحل 

 D    =m  =75(بئج عمت  )   تتعدا الحاس  الموا

  P(D) = m/n = 75 / 150 = 1 / 2   

       

 I  =m  =51( بئج ارتوازي )   المواتتعدا الحاس  

 P (I) = m/n = 50 / 150 = 1/3 

  Venn Diagramماطط ف  

 (Ei) حااثتجتاط مب كل  التي (elements) يستخدم هذا المخطط لتوضت  توزيب عدا العناوج

 .بت ويتمثل بشكل لحوااث بشكل مستطتل بتنما ا هذا ويمثل المجتمب (U) المجتمبنسا  إلى 

 

  Uالمجتمب                                      Eiالحااث           

 

 

  Laws of  Probability قواني  الاح مالية 
هناك عدة  وانتن يي اسحتمالت  يمكن اسستفااة منها يي حساب و وع الحدث كما يمكن اسستفااة 

 .والحوااثمن مخطط ين يي تمثتل هذا القوانتن 

 

  Addition Law قانون الجم  -1

  Mutually Exclusive Eventsالأحداث الم نافية   .1.1

  E1 , E2منها أي بمعنى و وع الحدث  أياحدثان متنايتان يان احتمام حدوث  E1, E2 إذا كان 

 :هو حاول  مب احتمام كل منها ويمكن تمثتلها كما يي الشكل أاناا 

P(E1+E2)=P( E1) +P(E2)  

Or   P(E1UE2) =P(E1)+P(E2)                  E2               E1 

 

 منهما هو حاول المجموع  أيامن حدثتن يان احتمام و وع  أكثجكان  إذاوبصورة عام  

P(E1+E2+------ +En)= P(E1) +P(E2) + P(E3) + ------- +P(En)  

 .المتنايت س تو د عناوج مشتجك  يي الأحداث  :م حية
تم  A = 100 ton , B = 125 tonالمقاوم سمنت من الأ نوعتن يي مخهن للسمنت يو د/ مثام 

 ؟   A or Bسحب قن واحد ما هو احتمام أن يكون من 

 الأحداث متناوب  تستخدم  انون الحجم / الحل

P(A+B)= P(A) +P(B)= 100/125+ 125/425=225/425  
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 Non-mutually Exclusive Eventsالأحداث غير م نافية  .2.1

غتيج متنايتي  ييان هنياك عناويج مشيتجك  بيتن الحيدثتن علتي  ييان  E1, E2 الحيوااث إذا كانيت 

هو حاول  مب احتمام كيل منهيا مطجوحيا احتميام حيدوثهما   (E1,E2)احتمام حدوث أي منها 

 .معا 

P(E1+E2) = P(E1)+P(E2) – P(E1E2)  

P(E1UE2) = P(E1)+P(E2)-P(E1UE2) 

 
 

 

   E1, E2, ----Enوبصورة عام  إذا كانت اكثج من حدثتن 

P(E1+E2+----+En)=P(E1)+P(E2)+-----+P(En)-P(E1E2)-P(E1E3)+----- 

+ P(E1E2E3) +-------- 

 

 
  

 ؟ 3القي زار النجا مجة واحدة يما هو احتمام ظهور عدا يكون يجايا أو يقال القسم  على  :مثال

 :الحل
P(E1) = Odd number = 3/6 =1/2     

P(E2)= integer number (accepts dividing on 3) = 2/6 

P(E1E2) =1/2 * 1/3 = 1/6  

P(E1+E2)=P(E1)+P(E2)-P(E1E2) 

    =1/2+1/3-1/6=2/3 
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   Multiplication lawقانون الضرب  .2

   Independent Eventsالأحداث مس ق ة   .1.2

 هو حاول ضجب احتمام كل منهمامستقلتن يان احتمام حدوثهما   E1, E2اذا كان الحدثتن  

P(E1E2)=P(E1).P(E2)  

  تنثحد ولأكثج من

P(E1E2---En)=P(E1).P(E2) …..P(En)   
 

واحتميام نجياح تصيمتم ( 31\11)تصيمتم معيتن هيو  ييي  Aاذا كان احتمام نجياح مهنيدى :مثال

 :يإذا كان عمل كل منهما مستقل عن الآخج ما هو احتمام  ( 31\21)هي   Bمهندى 

 .نا حتنأن يكون التصمتمان  -1

 .ياشلتنمتمان أن يكون التص -2

  :الحل
1- P(AB)=P(A).P(B) = 18/30*21/30=42/100 

2-  P(AB) = P(A).P(B) = (1-18/30) (1-21/30)=12/30*9/30=21/100 

 

مستقلتن يان احتمام حدوثهما  غتج E1, E2 إذا كان الحدثان :غتج مستقل الالأحداث  .2.2

  (E1)هو حاول ضجب احتمام الحدث الأوم بالحدث الثاني مشجوقا بو ب 

P(E1E2)= P(E1).P(E2/E1) 

  .ثتنحد ولأكثج من

P(E1E2---En)= P(E1) .P(E2/E1).P(E3/E2E1)----P(En/E1E2---En-1) 

الواحدة بعد )  سويتانسوااء يإذا سحات كجتان  3كجا  حمجاء و  5وندوم يحتوي على  :مثال

 ما هو احتمام أن تكون كلتاهما سوااء ؟( الأخجن 

  :الحل

               P(B)= 3/8ولى سوااء احتمام الكجة الأ

              P(B2/B1)=2/7سوااء احتمام الثانت  

P(B1B2)= P(B!0.P(B2/B1)=3/8*2/7=6/56 

  Conditional Probabilityالاح مال ال رطي  .3

حدثان يي ي اء العتن  يان احتمام  B and Aكان  يإذا معتن ,هو اسحتمام الذي يقب يي شجوق 

  :هو  P(A/B) د و ب ويجمه ل    Bبان الحااث  علما A و وع الحااث 

P(A/B)=P(AB)/P(B)=  

   B عدا الحاس  لو وع الحااث AB \  عدا الحاس  لو وع الحااث 
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يإذا سحات كجتان على التوالي بدون  سوااء 4وكجا  حمجاء  6وندوم يحتوي على  :مثال

 حمجاء؟علما أن الأولى إر اع ما هو احتمام أن تكون الكجة الثانت  حمجاء 

  :الحل

P(R1)=6/10 

P(R2)=5/9 

P(R1/R2)= P(R1R2)/P(R1)= (6/10*5/9)/6/10=(1/3)/(6/10)=5/9 

 

 

اسخجن يي القاقب  511نهاني القاقب الشمالي و  511شق  و 1111يي مجمب سكني  :مثال

% 31كهي  و مديئ  مج 111من الشق  تحتوي على شاابتك كاتجة و  211الجنوبي يي كل  اقب 

 :من الشق  ذا  الشاابتك الكاتجة مديئ  مجكهيا , عند اختتار شق  بصورة عشوايت   د احتمام 

 يي القاقب الشمالي  .1

 يي القاقب الشمالي وذا  شاابتك كاتجة  .2

 .يي القاقب الشمالي وذا  شاابتك كاتجة ومديئ  مجكهيا  .3

 .يي القاقب الجنوبي وغتج مديئ  مجكهيا  .4

 :الحل

Suppose to be: 
E1= شق  يي القاقب الشمالي 

E2=  شق  ذا  شاابتك كاتجة 

E3= شق  مديئ  مجكهيا 

N(E1)=500 

N(E2)=400 

N(E3)=200 

N(E1E2)=200 

N(E1E3)=100 

N(E2E3)=(400*0.3)=120 

N(E1E2E3)=200*0.3=60 

N(E1E3)=400 

1- P(E1)=500/1000=0.5 

2- P(E1E2)=200/1000=0.2 

3- P(E1E3)=400/1000=0.4 

4- P(E1E2E3)=60/1000=0.6 

 

 

 

 

 

 

 

 (تكم ة)تعا  ف ومصط حات 
 Factorialالمضروب  .7

 :التالت  ويعج  بالصتغ ( !n)ويجمه ل   (n)م جوب العدا 
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For example:   

         1= م جوب الصفج : ملاحظ 

 

  Permutation ال باد ل  .8

 التااايل يعدا.التجتتب مجاعاة مب مجة كل يي بع ها أو كلها ذهابأخ أشتاء لعدة تجتتب هي  

 المختلف  التجتتاا  عدا يساوي مجة كل يي منها r مأخوًذا الأشتاء من n من مكون  لمجموع 

 مجاعاة مب الأشتاء هذا من r على تجتتا  كل تحوي بحتث الأشتاء من n من تكوينها يمكن التي

 .  nPrويجمه لها التجتتب

   

 

 أخجن بعاارة أو حجيتن؟ على تجتتا  كل تحوي بحتث A, B, C الحجو  تااايل عدا كم : مثال
  ؟  A, B, Cالحجو  من حجيتن تجتتب يمكن قجيق  بكم

 

  :الحل

n = 3, r = 2. 

   = = 6 

AB, AC, BA, BC, CA, CB. 

 : م حيات

اختتج   متب  إذاعلا ساتل المثام (  !n)عدا التااايل هو يان (  n = r)اذا كان  .1

 : الحجو  يي المثام أعلاا يان عدا التااايل هو

n = 3, r = 3. 

   = = 6 

ABC, ACB, BAC, BCA, CAB, CBA. 

 :يان عدا التااايل هو(  …… ,m1, m2)اذا كانت هناك اكثج من مجموع  متشاب   .2

                  

n= m1+m2+……+mj 

 

 قلاب 3 و الإحصاء لتخصص قلاب 4: التالي النحو على قلاب توزيب يمكن قجيق  بكم: مثال

 .الفتهياء لتخصص واحد قالب و الجياضتا  لتخصص

 :الحل

 :    المذكورة الطجيق  وي  الطلاب لتوزيب الطجم عدا
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 = 211 

 

   Combinationsال وافيق . 9

 أو كلها بأخذها  (n)مجموع  من اختتارها يمكن (r) مجموع  لكل هو عدد الطرق الاختيار

 او .  nCrويجمه لها التجتتب مجاعاة اون بع ها

  

 

  ؟  A, B, Cالحجو   مجموع  من التجتتب مجاعاة بدون حجيتن اختتار يمكن قجيق  بكم :مثال

      :الحل

n = 3, r =2. 

  = = 3 

AB, AC, BC 

  

 :نساء يتقدمون للتوظتف لأربع  مناوب 6ر ام و 1لدينا : مثال

 ما هو عدا الطجم المختلف  لتوظتف هذا المجموع ؟  .1

م المختلف  لتوظتف هذا المجموع  علما ان اسختتار يكون اثنتن ر ام ما هو عدا الطج .2

 ؟ واثنتن نساء

 : الحل

 .اسختتار عشوايي بدون الن ج الى  نس المتقدم .1

  = 6116 

 اسختتار مقتد على ان يكون اثنان من كل  نس .2

 

  = 421 

 

 Probability and Combination Analysisالاح مالية وال ح يل ال وفيقي 

 

يمكن استخدام التحلتل التويتقي يي احتساب اسحتمالت  لأي حااث اعتمااا على عدا التجتتاا  

 :المثام التالي يوض  كتفت  هذا. المحتمل  الو وع لذلك الحااث

 

زر اء, ياذا سحات ثلاث كجا   0بت اء و  3كجا  حمجاء و  1وندوم يحتوي على : مثال

 بت اء 1حمجاء و  2 (3)  بت اء 3 (2) حمجاء  3 (1): ما هي احتمالت  تحق  ما يلي عشوايتا
 .واحدة من كل لون (5)بت اء     1على الأ ل  (4) 
 

 : الحل
الحل بشكل عام ماني على تعجيف اسحتمالت  بشكل ماسط, حتث تحتسب عدا حاس  النجاح او 

 .ت  وتحسب اسحتمالت الحاس  المف ل  وعدا الحاس  الكلت  بالتواي
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  The Tree Diagram for Probabilityماطط ال جرة ل ح مالية 

 :المثام التالي يوض  ذلك .هو مخطط تفصتلي يعطي  متب اسحتماس  الممكن  لأي حدث

 

 2حمجاء و 3مجكاا  كل ا تق  وتكون الونها هي  7يي احدن التقاقعا  المجوري  تصل : مثال

اذ وولت ستارتان على التعا ب ما هي اسحتماس  الواراة والني يمكن التناؤ  .بت اء 2سوااء و

 .بها ؟

 :الحل

 .سو  نستخدم الشججة يي احتساب  متب اسحتماس 

علت  احتمالت  المجحل  الثانت  تكون غتج مستقل  عن اسوم ,هناك مجحلتتن لوول المجكاا  

 (.حوااث غتج مستقل )

Stage 1:  
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وعلى , موقف للسيارات مكون من عشرة فضاءات مرتبة في صف واحد: مثال

 .الدوام يكون مشغول بسبعة سيارات متوقفة بشكل عشوائي
 .للسيارات المتوقفة( عدد الترتيبات)ماهو فضاء العينة  .1

 .للمواقف الفارغة( عدد الترتيبات)ة ماهو فضاء العين .2

 .ماهو احتمالية ان تكون ثلاث فضات متجاورة فارغة على الدوام .3
 :الحل

 :باستخدام التوافيق يمكن تحديد عدد الترتيبات للمواقف المشغولة .1

n= 10 , r=7. 

  

 :باستخدام التوافيق يمكن تحديد عدد الترتيبات للمواقف الفارغة .2
n= 10 , r=3. 

  

  -:احتمالية أي ثلاث مواقف فارغة هي .3

  

 .8عدد الترتيبات لثلاث مواقف فارغة متجاورة هي 
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فاذا كان احتمالية . احد متاجر السيارات يتعامل مع سيارات مستعملة و سيارات يابانية :مثال
% 31وان احتمالية شراء سيارة ياباني هو , %55سيارة من هذا المتجر هو  أيعدم شراء 

 .ماهو احتمالية ان احد العملاء يشتري سيارة ياباني مستعمل ؟%. 25وسارة مستعملة هو 
 : الحل

Let A the probablity of second hand car = 25% 

Let B the probablity of Japanes car probablity = 30% 

 

 
 

  

  

   

   
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 الفصل الساد 
 



 

 مدني لثالثا                                                                                                                     الإحصاء الهندسي           

 

31 

  Probability Distributionال وز عات الاح مالية 
 

للتوزييب التكيجاري الحقتقيي    Mathematical Modelعايارة عين نميوذج رياضيي            

العاييد  للمجتميبديجي للتوزييب التكيجاري حتث أن التوزيب التكجاري للعتن  هو توزييب تقي للمجتمب

 :إلت  تلك العتن  , تصنف هذا التوزيعا  إلى نوعتن 

 .متقطع توزيعا  احتمالت   -1

 .مستمجةتوزيعا  احتمالت   -2

 
  Discrete Probability Distributions ال وز عات الاح مالية الم قطعة -1

قطب مب  متب اسحتماس  وهو  دوم أو  انون يعطي  متب  تم المتغتج العشوايي المت

التوزيعا  تتعامل مب المتغتجا   وأن هذام  من  تم المتغتج المتقطب هذا تالمقتجن  مب كل  

أنواع  وهناك أربع  .معتن العشوايت  المتقطع  التي تختلف الواحدة عن اسخجن بكمتا  محداة 

 :المتقطع من التوزيعا  

 Binomial Distributionالحدين توزيب ذي  -1

 Multinomial Distribution وزيب متعدا الحدوات -2

 Hyper geometric Distributionتوزيب هندسي زايد  -3

 Poisson Distributionتوزيب بواسون  -4

 
  Binomial Distribution توز   ذي الحد   -1

يي المجاس   ويستخدم بكثجةيعتاج توزيب ذي الحدين من أهم التوزيعا  المتقطع  

بهذا  والمتغتج الخاصمب التجارب التي نتايجها تكون بنجاح أو يشل  لوهو يتعام .الهندست 

ان التكجار هذا و. 1إلى من وفج  (عداي   تم)القتم  وهو متقطبالتوزيب يسمى متغتج ذي الحدين 

 :أن حتث. مستقل يكون راص التججب  بمعنى أنها تكون 

تايجها إلى ونفتن ن والمستقل  والتي تصنف من المجا  (n)من التجارب المتكجرة 

 (.الحااثظهور  عدم)أو يشل  (الحااث ظهور)نجاح 

ورمهنا إلى المتغتج    p + q = 1بحتث أن  qالفشل و Pالنجاح  أو يإذا رمهنا إلى و وع    

من التجارب  nعدا من المجا  يي   yبعدا النجاحا  , يإن احتمام ظهور الحااث  yالعشوايي

 :أو المحاوس  هو

p (y = yo) = (nCy) p
y
 q

n-y
     y=0, 1, 2, ….. n

   

 .الذي اكتشف   ي نسا  إلى العالم  تمس بجنولييسمى توزيب ذي الحدين بتوزيب بجنول :م حية

 :مثال

  :احتمام د  ,%21إذا كان احتمام سقوق المطج يي أي يوم من شهج تشجين الثاني 

 .أيامسقوق المطج يي أي ثلاث   -1

 .أكثجيوم أو  27سقوق المطج يي  -2

 .أكثجسقوق المطج يي يومتن أو  -3

 .الشهجسقوق المطج إقلا ا خلام عدم  -4

 :الحل

1- p = 0.2        q = 0.8      n = 30        r = 3  

p (y =  3 ) = (31C3) p
3
 q

31-3
    

 p)y =3) = 30 C3 (0.2)
3
 (0.8)

27
 = 0.08 
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2- P (y ≤ 27) = P (y = 27) + P (y=28) + P (y=29) 

+P (y=30)  

P (y ≤ 27) = 30C27 (0.2)
27

 (0.8)
3
 + 30C28 

(0.2)
28

 (0.8)
2 

+ 30C29 (0.2)
29

 (0.8)
1
 + 30C30 

(0.2)
30

 (0.8)
0
 = 0.008 

3- p (y ≥ 2) = 1-p (y < 2) = 1- (P (y=1) + P (y=0)) 

= 1- [30C0 (0.2)
0
 (0.8)

30
 + 30C1 (0.2)

1
 (0.8)

29
] = 0.988 

4- p (y=0) = 30C0 (0.2)
0
 (0.8)

30
 = 0.001 

 :يات م ح
  :هيهناك خواص للتوزيب ذي الحدين      

  np  =µالحسابي الوسط  -1

σ2 التااين -2
 = npq 

= اسنحجا  المعتاري  -3
2/1

( npq ) = σ  
 

من القوالب غتج والح  % 11يإذا علم أن  الجاههة, الإسمنتت يي محل للقوالب : مثال

 : د الب من اسنتاج  15للاستعمام عند اختتار 

 .للاستعمامغتج والحتن أكثج من  الاتن  -1

 .للاستعمام الاتن أو أ ل غتج والح   -2

 .للاستعمام الاتن والحتن  -3

 
                              p = 0.1       q = 0.9       n = 15:الحل 

1- P (y ≥ 2) = 1- P (y < 2) = 1- (P (y=1) +P (y=0)) 

    = 1-[15C0 (0.1)
0
 (0.9)

15
 + 15C1 (0.1)

1
 (0.9)

1
] 

 

2- P (y ≤ 2) = P (y=2) + P (y=1) + P (y=0) 

           =15C0 (0.1)
0
 (0.9)

15
 + 15C1 (0.1)

1
 (0.9)

14
 + 

             15C2 (0.1)
2
 (0.9)

13
 = . 

3- P = 0.9 q= 0.1  

     p (y = 2 ) = 15C2 (0.9)
2
 (0.1)

13
  

 

  Multinomial Distribution توز   م عدد الحدود -2
 E1 , E2من الأحداث  Kمن المحاوس  يحدث عدا    nدين يي هو امتداا لتوزيب ذي الحو

……… EK   باحتماس   P1 , P2 , ……… PK     على التوالي . 

من المجا   X1 , X2 , …XK   بعدا    E1 , E2 …EKعن احتمام حدوث  للتعاتج

 : بالمعاال  التالت  

 P(X1 , X2 , …Xk) = [ (N!/ X1! X2! … XK!) ] . (p1
x1

 . p2
x2

 …PK
Xk

)  
 -:حتث أن

 X1   + X2  +  ……… + Xk = n  

p1 + p2 +……… + pk  = 1  
 .n اوغج او يساوي N العدا الكلي     
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الاا ت  بالون  منها 7وحمجاء  منها 5ومنها بت اء  3 ,كجة 15وندوم يحتوي على  :مثال

ن واحدة  د احتمام أن تكو .الأخجنكجا  بصورة عشوايت  واحدة بعد  5عند سحب  الأزرم,

علماً أن الكجة المسحوب  تج ب إلى  .الأحمج واثنتان بالونالأزرم  واثنتان بالونبالون الأبتض 

 الأخجن؟الصندوم  ال سحب 

 :الحل
  P(W) = 3/15=1/5                                      كجة بت اء احتمالت             

  P(R) = 5/15 =1/3                                       احتمالت  كجة حمجاء    

  P(B) =7/15                                               احتمالت  كجة زر اء    

 
 : م حيات 

  npi  هو (   µ) الوسط الحسابي للتوزيب متعدا الحدوا  .1

 = n piqiالتااين للتوزيب    هو  .2
2σ. 

  Hyper Geometric Distribution توز   هندسي زائد .3
يإن  شلي  N-Kونجاحا   K الحاوي  على Nوحجمها  غير المس ق ةيي التجارب المتكجرة 

اسحتمالي للمتغتج العشوايي  ويسمى التوزيباحتمام و وع الحااث يتغتج يي كل محاول  

 :يساوي  nعدا معتن من النجاحا  يي عتن  بح   ويصا  احتمامبالتوزيب الهندسي الهايد 

 

 :الهندسي الهايد ي هو والتااين للتوزيبسط الحسابي الو :م حية

 

 

( 5)للمثام الساب  إذا يجضنا أن   د تم السحب بدون إر اع يي الصندوم معتد سحب  :مثال

 أزرم؟كجا   د احتمام أن يكون بتنهما ثلاث كجا  بلون 

  N=15 ,  n=5 , k = 7                                               عناوج النجاح :الحل

 

 
 5ستارا  معتا , اختتج  عتن  عشوايتاً من  1ستارة من بتنها  41معج  ستارا  ب   :مثال

 :ستارا  بدون إر اع أو د

 احتمام العتن  كلها سلتم ؟ .1

 احتمام أن تكون ستارة واحدة معطوب ؟ .2

 .احتمام أن تو د بها ثلاث ستارا  معتا  على الأكثج   .3

 :الحل
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الوحدا  المعطوب  يي العتن  المسحوب , وبما إن العتن  مأخوذة بدون عدا   yنفج  أن   .1

تتاب التوزيب   yستارا  معتا  يإن    k = 8يت     N=48(  محتون)إر اع من مجتمب 

  :الهندسي الهايدي

 :حتث

                                           N = 48 , K = 8 , n = 5 , x = 0  

                 

 :حتث .2

y =1, n = 5, k = 8, N = 48 

 

 : حتث .3

y = 0,1,2,3       ,      n = 5     ,     k = 8      ,    N = 48      

    

  Poisson Distribution توز    واسون -4
سقوق الأمطار يي منطق  وحجاوي  كيستخدم هذا التوزيب يي الحوااث الناارة الو وع 

يف معتن يي النهج أو سقوق  سج بساب الهها  الأرضت  بعم  كاتج أو حدوث يت ان بتصج

التي تحدث يي زمن معتن أو  وتسمى التجارب  .عشوايت حتث تعتاج هذا الأحداث متغتجا  

يدعى  والمتغتج العشوايي (Poisson’s Experiments)منطق  محدواة  داً بتجارب بواسون 

 .الاواسونت ب  يمثل عدا النجاحا  يي التججالذي لاواسوني االمتغتج 

بالنسا  لسقوق المطج أو الفت انا  أو عدا الجسور السنتن الذي يمثل عدا ( n)يإذا كان 

 و هو وغتج  داً يإن الوسط (y)احتمام الحدث الذي يمثل  (P)المأخوذة بنظج اسعتاار و كان 

λ   يساوي    (λ=np  )الحدث  يإذا كان الوسط معجو  أوا  إمكانت  احتساب احتمالت  و وع

 .بمو ب توزيب بواسون 

 

 . e=2.7182, ( y) احتمام تكجار الحااث P(y): حتث أن 

y = 0,1,2 ……n 

  :م حيات
وغتج  (p)يكون  وبالعكس عندمايمكن استخدام توزيب بواسون كتقجيب لتوزيب ذي الحدين  -1

 .كاتجة  تم  (n)و  داً 

 .( n > 50)يكون الحدث نااراً عندما يكون عدا المحاوس   -2
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 n p  =λ  =µالوسط الحسابي و التااين هو                 -3

                                 σ = λ 
 

( 3) هاز  د احتمالت  أن تكون  21  يإذا تم اختتار امن أ ههة المس  معت% 21إذا كان  -:مثال

   ؟اا ههة منها معت

 توزيب ذي الحدين  باستخدام -1

 بواسون؟توزيب  باستخدام -2

 :الحل

1- P=0.2 q=0.8, n=20, x=3        

P(x=3)=20 C3(0.2)
3
(0.8)

17
=0.205=205% 

2-      = n.p =20*0.2=4  λ 

   p (x=3) = 4
3
 * e

-4
 / 3!= 0.195=19.5%                             

 .الفجم بتن الجوابتن وغتج 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الفصل السا  
 ال وز عات الاح مالية الم ص ة

uous Probability DistributionContin 
   

المتغتج العشوايي  تما بتن حدين  يت  يأخذالتوزيعا  اسحتمالت  المتصل  هو التوزيب الذي   

 -:يان(  A)حدث  ولأي  ∞+>y>∞بتن (  y)تكون مو ا  لجمتب  تم ( F(y))واالت  
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  او اال  كثاي  اسحتمام(  frequency function)وتسمى هذا الدال  بدال  التكجار  

(probability density function  ) او اال  توزيب اسحتمام(probability distribution 

function  .) 

كما وان المتغتج العشوايي الخاص بهذا التوزيعا  يسمى المتغتج العشوايي المتصل حتث        

على ذلك  وة التحمل  الأمثل ن مدن ضمن تفاو  القتم وم ويأخذان  غتج محدا القتم  

من المناستب لمستون الماء الذي   ما سنهايهناك  على ساتل المثام, .الماءواس هااا  ومستون 

لذلك يكون اسحتمام للحصوم على ارتفاع مستون الماء بج م واحد وغتج  دا  .المنسوب يأخذا

 م واحد وفجا ولذلك يعاج ر يأخذيتعتاج وفجا لذلك اوا  احتمام ان متغتج عشوايي متصل 

- :عن معاال  توزيب اسحتمام بدال  التكجار او اال  كثاي  اسحتمام ومن ممتهاتها 

 (.-∞+> x >∞)يساوي واحد  x  مل هذا الدال  ضمن  تم اتك .1

 
 x=bو   x=aبتن  تمتتن   xاحتمام و وع و (x)مو ا  لجمتب  تم  f(x)  تم  .2

 .1و 1والتي تكون  تمتها بتن , ذين الحدينتساوي المساح  تحت المنحني بتن ه

 
 

 
خلام هذا الفصل نعتاج التوزيب التكجاري النساي توزيب احتمالي للمتغتج العشوايي       

احسن منحني  إيجااالمتصل لذلك سو  يكون اسهتمام بعد رسم المدرج التكجاري النساي 

 .حتماميطاب  ذلك المدرج وبالتالي الحصوم على اال  كثاي  اس

- : منهاواعتمااا على شكل المنحني يان هناك توزيعا  متصل  عديدة 

 .الطاتعيالتوزيب .1

 .Fتوزيب .2

 . tتوزيب .3

 .توزيب مجبب كاي.4

 

  DistributionNormal -:ال وز   الطبيعي.1
التوزيعا  المتصل  حتث ان اغلب المتغتجا  تتوزع  أهميعتاج التوزيب الطاتعي من      

يقتجب من التوزيب الطاتعي ويهااا هذا  للأوساقوان توزيب المعاين   اكم. قاتعتا توزيعا

 .التقارب مب زيااة حجم العتن 

 :هيالجياضت  لمنحني التوزيب الطاتعي  المعاال -: تعر ف
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 : حتث ان

(μ  = )   الوسط الحسابي(σ  = )     اسنحجا  المعتاريπ    =3.14 

 .منحني كاوى نساتا الى العالمتنوتسمى معاال  ايمويتج او 

 :الطاتعي الذي شكل  كما يي اانااان هذا المعاال  تمثل معاال  المنحني 

 
للعتن                    هذا المعاال  تصا  معجي  تماما بعد تعتتن  تم  الوسط الحسابي والتااين إن

 :ومن ممتهات 

 .شكل  يشا  الججى المقلوب .1

 .الحسابي حوم الوسط متناظجمنحني  .2

يكون شكل المنحني مدبب عند ثاو  الوسط الحسابي ونقصان التااين كما وان   .3

 .نحو المحور الصااي وأ جبالتااين زاا  ل الوسط الحسابي و إذا تحدبا أكثجيكون 

  .ان المساح  الكلت  الوا ع  تحت المنحني تساوي واحد .4

 
 

 
 

          تمثل احتمالت  و وع a,b بتن اسحداثتتن المنحنيان المساح  الم لل  تحت  .5

 (. a,b)ضمن الفتجة ( x)الحدث 
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  The Standard Deviateالم غير المعيا ي  .1.1

بدسل  اسنحجا  المعتاري والوسط ( x)التعاتج عن المتغتج العشوايي المتصل  بالإمكان     

 .يي متصلويستخدم كاديل عن أي متغتج عشوا( Z)الحسابي لحساب متغتج متصل  تاسي 

 
 :علت  تكون معاال  المنحني الطاتعي القتاسي هي

 

منحني التوزيب الطاتعي  أسفلولحساب احتمام أي حدث يتم ذلك بحساب مساح  المنحني 

هو معجو  يان لكل منحني قاتعي ل  وسط حسابي  وكما. للحدثضمن الفتجة المطلوب  

تتطلب قجم  أنهاحتث  التكاململت  وانحجا  معتاري معتن ولتسهتل هذا المهم  ولتسهتل ع

متغتج عشوايي  إلىعداي  لحل التكامل ويتم ذلك عن قجي  تحويل أي متغتج عشوايي متصل 

بوسط حسابي يساوي وفج وانحجا  معتاري مقدارا واحد واسستفااة من ( Z) تاسي 

 .المنحني بمو ب حدوا اسحتمالت  أسفليي احتساب المساح   الإحصايت الجداوم 

وانحجا  معتاري  71يتوزع توزيب قاتعي بوسط حسابي مقدارا ( x)كان المتغتج  إذا :ثالم

 :القجاءا  د المساح  تحت المنحني بتن  21مقدارا 

 ؟51و 31. 3    111و 51. 2     111و 11. 1

 القجاءتتنالمساح  تساوي احتمالت  و وع  جاءة عشوايت  بتن هاتتن  إن  :الحل

 

1. Z1 = (x1- μ) / σ  →   = 80-70 / 20 = 0.5 

Z2 = (x2- μ) / σ →    = 100-70 / 20 = 1.5 

    1.6015= المساح  تحت المنحني       Z = 0.5 -:من الجدوم 

               Z = 1.5       1.0332= المساح  تحت المنحني 

P (0.5<Z<1.5) = 0.9332 – 0.6915 = 0.2417 

2. Z1 = (x1- μ) / σ   → = 50-70 / 20 = -1.0 
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Z2 = (x2- μ) / σ → = 110-70 / 20 = 2.0 

    1.1517= المساح  تحت المنحني      Z = -1.0 -:من الجدوم 

               Z = 2.0       1.0772= المساح  تحت المنحني 

P (-1.1<Z<2.0) = 0.9772 – 0.1587 = 0.8185 

3.  H.W 

 

 45توزع توزيعا قاتعتا بوسط حسابي  كانت  وة الخ وع لق اان التسلت  ت إذا -:مثال

  -:احتمام  وما هكتلونت عند يحص   تب  2كتلونت وانحجا  معتاري 

 .أكاج أوكتلونت  43 وة مقدارها  .1

 .كتلونت 47 وة مقدارها  .2

 .كتلونت 46و 44 وة بتن  .3

 .اع بر قيا  قوة الاضوع الى اقرب  ي ون  -:م حية
 -:الحل

تشمل  متب ( 43)كتلونت واحد يان القجاءة  أ جب إلى مقاس كانت القوة  إذا  .1 

 .43.5و 42.5القجاءا  بتن 

Z = 42.5 – 45 / 2 = -1.25  

  1.1156= من الجدوم المساح  تحت المنحني 

P (Z ≥ -1.25) = 1- 0.1056 = 0.8944 = 89.44% 

 ي ون  ت مل  43 ي ون  فان القراءة  1.5إذا  ان القيا  مقرب الى اقرب  :م حية
 . ي ون ( 42.75-43.25)

Z = 42.75 – 45 / 2 = -1.125 

 1.1202= اذا المساح  اسفل المنحني 

 P (Z ≥ -1.125) = 1- 0.1292 = 0.8708 = 87.08 % 

 

 .كتلونت( 47.5 – 46.5)بتن   متب القجاءا  47تشمل القجاءة . 2

Z1 = 46.5 – 45 / 2 = 0.75  1.7734 =المنحني المساح  اسفل             

Z2 = 47.5 – 45 / 2 = 1.25                1.1044 =المنحني المساح  اسفل  

 P (Z1<Z<Z2) = 0.8944 – 0.7734 = 0.121 

3 . H.W  (54.61 .) % 

 

الفاول المتعاام حوم   د 21يتوزع توزيعا قاتعتا بانحجا  معتاري    xاذا كان المتغتج :مثال

 %.01حدث يي هذا الفاول  الوسط الحسابي بحتث يكون احتمام و وع 

 مساح  المنحني = 1.0= احتمام و وع القجاءة يي هذا الفاول  :الحل

  الحد الفاول( خارج)المساح  التي تقب على  اناي 

1 - 0.9 = 0.1 

 =المساح  على يمتن الفاول  = المساح  على يسار الفاول  

0.1/2 = 0.05 

 
 :علت  يان 1.645هو  1.05عند مساح  تساوي  Zمن الجدوم  تم  
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x = μ  -32.9 

  μ ± 32.0لذا الحد الفاول هو         

 

 
 تقر ب توز   ذي الحد   م  ال وز   الطبيعي 
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يمكن استخدام المنحني الطاتعي كتقجيب للمدرج التكجاري اسحتمالي النات  من تطات        

ويكون وسط التوزيب  0.5من  Pو جبت  nالمعاال  ذا  الحدين ويهااا هذا التقجيب كلما كاج  

(np ) وتااين(npq. ) 

 

للمواوفا   الت  عدم تطاب  العموا الخجسانييي إنتا ت  معمل للأبنت  الجاههة احتم :مثال

 :أعمدة من خط اسنتاج  د  11يإذا تم اختتار ( 1.5)

 .أعمدة غتج مطابق  للمواوفا  7احتمام الحصوم على  .1

 .ة غتج مطابق  للمواوفا  أعمد 6إلى  4احتمام الحصوم على  .2

 (.باستخدام توزيب ذي الحدين والطاتعي)

  -:الحل

P = 0.5   q = 0.5   n = 10 

μ = np = 10*0.5 = 5  

σ = (npq)
2
  = 1.58 

  اس ادام توز   ذي الحد   .1

P = 0.5   q = 0.5   n = 10 

P (x=7) = 10C7 p
7
 q

3
 = 0.118            

 .ل  للشكل أاناامساح  المنطق  الم ل=  1.111

 في ال وز   الطبيعي فان اأم

 P (x = 7) = P (6.5<x<7.5)     

  

P(x=C) = P[(C-0.5-np)/(npq)
0.5

 <=Z<= (C+0.5-np)/(npq)
0.5

] 

P [(6.5-5)/1.85 <=Z<= (7.5-5)/1.85] = p (0.95<=Z<=1.67) = 0.124 

 (1.116)اذا الفجم بتن القجاءتتن وغتج  دا 

 توز   ذي الحد   .2

P(4<= x<=6)= Σ10Cx p
x
 q

10-x  
= 0.656             x = (4,5,6) 

  -:أما التوزيب الطاتعي 

P(4<=x<=6) = P(3.5<=x<= 6.5) = 0.6578  

 .وغتج  دا الإ ابتتناذا الفجم بتن 
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P = 0.5   q = 0.5   n = 10 

نه هو   علت  يكون توزيب اسحتمالي ي ع كل ال - :كما يي الجدوم أاناا ل

11 9 8 7 6 5 4 3 2 1 1 
عدد الأعمدة 

الغير مطا قة 

 ل مواصفات

1.111 1.119 1.144 1.118 1.215 1.246 1.215 1.118 1.144 1.119 1.111 
اح مال ذي 

قانون )الحد   

 (ذي الحد  

 

 

 Test of Distributions for Data ا  يا  ال وز عات ل بيانات
منتج  يي معمل معتن للأبنت  الجاههة خمس   طب اذا كان معدم القطب الإنشايت  ال :(1)مثال

 1111يي الساع  الواحدة الجدوم أاناا ياتن عدا القطب الغتج مطابق  للمواوفا  خلام 

- : د توزيب ذي الحدين لهذا الاتانا  ومدن ملاءمتها.ساع  إنتا ت  

 

5 4 3 2 1 1 
عدد القط  الغير 

 مطا قة

 لان اجعدد ساعات ا 35 151 351 311 151 15

- :وسط عدا القطب الغتج مطابق  يي ساع  تساوي :الحل

 
- :الوسط النظجي لعدا القطب المنتج  والغتج مطابق  للمواوفا  يي الساع  الواحدة

μ = np = 5p      

5p = 2.425              p = 0.485 

P(x) = nCx p
x
q

n-x 
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P(x) = 5Cx(0.485)
x
 (0.515)

5-x 

ا يي الجدوم أاناا ومن خلام النتاي  يتاتن أن الفجم  لتل بتن النات  يمكن  دول  النتاي  كم

 .النظجي  والنتاي  الفعلت 

 

عدا القطب الغتج 

(يعلي)مطابق    

اسحتمام النظجي 

(ذي الحدين)  

عدا القطب الغتج مطاب  

اسحتمام *1111(=)النظجي)

(النظجي  

عدا القطب الغتج 

(الفعلي)مطاب    

1 1.1362 36 35 

1 1.1715 171 151 

2 1.3213 321 351 

3 1.3125 313 311 

4 1.1425 142 151 

5 1.1261 27 15 

 

 

بتن ملايم  التوزيب الطاتعي للاتانا  يي الجدوم أاناا من خلام مقارن  النتاي  النظجي   :(2)مثال

 والعملت ؟

 الصنف 14-11 10-15 24-21 20-25 34-31 30-35 44-41

 جارالتك 1 3 4 5 3 3 1

 الوسط الحسابي يساوي -:الحل

 
 :                                   المتغتج الطاتعي القتاسي

  
 .يمكن تجتتب الاتانا  كما يي الجدوم أاناا

من مقارن  النتاي  النظجي  والعملت  يان الاتانا   جيا  من التوزيب الطاتعي أما  واة التوزيب 

 .تااقيأنها تدرى يي يصل تحلتل اسر

 

الحد الأدنى  حدود الصنف

 الحقيقي

Z   المساحة تح

 المنحني

المساحة لكل 

 صنف

ال كرا  

 النيري

ال كرا  

 المسجل

14-11  9.5 -2.2 0.014 0.004 0.082 1 
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15-19 14.5 -1.57 0.058 0.044 0.886 3 

20-24 19.5 -0.93 0.176 0.118 2.360 4 

25-29 24.5 -0.29 0.386 0.210 4.194 5 

30-34 29.5 0.35 0.637 0.251 5.018 3 

35-39 34.5 0.99 0.839 0.202 4.042 3 

40-44 39.5 1.63 0.948 0.110 2.191 1 

 44.5 2.27     18.773 20 

 

 
 t :- Distribution        -tتوز   . 2

على  ونتتج  لهذا يان  تم الإحصايتا (  n<30)يي بعض الأحتان يكون حجم العتن  وغتج      

y)جن وبذلك تكون  تم  خوغتجها تتغتج من عتن  إلى أ( S,μ)ساتل المثام 
-
-μ)/S  )) س تتوزع

واستطاع اشتقام معاال  للتوزيب   Gossetتوزيعا قاتعتا و د حل هذا المشكل العالم كوستت

ووح  العالم يشج اال    t-distributionأو   Student Distributionسمت  توزيب ستوانت 

 :صا  الصتغ  العام  للدال  هيلتلت  الخاو  بالتوزيب ب اسحتماتوزي

 
- :حتث أن

C  = 1ثابت يعتمد على ار ا  الحجي  بحتث أن المساح  اسفل المنحني تساوي. 

V  =  ار ا  الحجي(n-1.) 

ج ظوعند رسم المعاال  أعلاا ينت  عنها منحني مشاب  للمنحني الطاتعي إس ان  اكثج تفجقحا ومتنا

 .  t=0وم ح
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( ∞)الى ان يصل الى ( n)من التوزيب الطاتعي مب زيااة حجم العتن   tيقتجب توزيب  -:م حية

 .او بهيااة ار ا  الحجي 

لقد تم تجتتب حل هذا المعاال  ووضعت يي  داوم خاو  لها يتم يتها حساب المساح  تحت 

- :حتث ان ( │t│α,v)منحني التوزيب بعد معجي  ار ا  الحجي  ويعاج عنها بـ 

α  = (.مستون المعنوي )المساح  تحت المنحني 

V  =  ار ا  الحجي(n-1.) 

 

 
 

 
 

 

 -: tاس عمال جدول 
( α)ومستون اسحتمالت  (  v) الجدولت  يتطلب معجي  ار ا  الحجي  (   t)لتعتن  تم             

(α  = المساح  الوا ع  خارج منطق  اسحتمالت .) العموا الأوم لدر ا  الجدوم يتكون من

ومتن (           α) الحجي  أما عناوين الأعمدة الداخلت  هي مساحا  الطج  المو ب الأيمن 

 .tالجدوم  تم 

 

………………………….. α v 

. 

. 

. 

…………………….. t α 

. 

. 

. 

. 

. 

 .يعطي على شكل قجيتن tدوم جكما ان ال

-t            t=0             +t
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P(t < -t (α,v)) = P(t > t(α,v)) 

 

 (. t) د  تم   α =  0.5عنصج و  16= عتن   اذا كان حجم -:مثال

  v = 16-1 = 15ار ا  الحجي               -:الحل

             α  = 1-0.05 = 0.95 -1المساح  تحت المنحني  = باحتمام  درا 

                                     t (α/2,v) = t (0.025,15) = ± 2.131   -:من الجدوم

 

 

 

 
 

 

 
- :أو د مايلي  tعنصج وتتوزع توزيب  ( 11)إذا كان حجم العتن   -:مثال

 .     t  = 1.812المساح  الوا ع  الى يمتن ويسار . 1

 . 1.1التي تقب يسارها مساح  تساوي  t تم  . 2

 .     t (α,v) = -1.372بحتث ان ( (α-1 تم    . 3

- :الحل
v = 11-1 = 10 

1. t = ± 1.812 →  ±α/2 = 0.025   المساح  على = مساح  على التمتن ال

 التسار 

2. α = 0.01 →  t = -2.764 

3. t = -1.372 → α = 0.1 →  1- α = 1- 0.1 = 0.9 

 

2) توز   مر    آي . 3
χ :)-Square Distribution     -Chi 

يي بعض الأحتان يكون المنحني التكجاري النساي لاعض العتنا  غتج متماثل حوم         

كما وان توزيب هذا العتنا  هو متصل . بل يحتوي على ار   من اسلتواءالوسط الحسابي 

وسمي (  1011)اوم من ووف هذا التوزيعا  المستمجة هو كارم بتجسن بحدوا ( مستمج)

 .بتوزيب كاي

- :ان اال  كثاي  اسحتمام لتوزيب كاي هي

 

f(χ
2
) = C (χ

2
)

0.5v-1
.e (-0.5χ

2
ا بر م  الصفر               ( χ

2 

 

 ار ا  الحجي  =  v -:تث أن ح

C  = وفج= ثابت يعتمد على ار ا  الحجي  بحتث تكون المساح  اسفل المنحني. 

- :م حيات

χان  تم   .1
 .تكون مو ا  على الدوام  2

 .ار ا  الحجي (  v) ل  معلم  واحدة هي  .2
 .منحني ملتوي التواء مو ب .3
χيقتجب توزيب  .4

 .لحجي من التوزيب الطاتعي مب زيااة ار ا  ا  2

-t            t=0             +t
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    v2 =μ = v       -:الوسط الحسابي واسنحجا  المعتاري لتوزيب كاي هو .5

 σ 
 

 
 
 
 
 
 
 

χيمكن احتساب  تن   .6
2

α,v)  )χمن الجدوم اعتمااا على ار ا  الحجي   
2

حتث  

χ) يعطي  تم  المساح  الى يمتن  تم  
2 

.) 

 

 

 

 
 
 
 
 

0.995    0.99    0.975  …………… α v 

. 

. 

. 

. 

 α,v)  )…………………..χ
2

 

1 

2 

3 

. 

. 

. 

 
 -:عنصج تتوزع توزيب كاي او د مايلي( 16)إذا كان لدينا عتن  عشوايت  حجمها  -:مثال

χالمساح  الوا ع  الى يمتن ويسار  .1
2 
= 6.262. 

χ تم   .2
2 

 . 1.05التي تقب يسارها مساح   

                                      v = 16-1 = 15-:الحل

1. χ
2
 = 6.262 , v = 15 → α = 0.975           المساح  الى التمتن 

  α = 1- 0.975 = 0.025 -1 = المساح  الى التسار  

2. 1- α = 0.95  → χ
2
 = 24.9968 . 

 

 F :- Distribution      -Fتوز     4
ويعتاج العالم يشج اوم من . من أهم التوزيعا  المستخدم  يي الإحصاء التطاتقي  Fيعتاج توزيب 

 .نساتا الت ( F)وسمت  توزيب ( 1021)لتوزيب عام ووف هذا ا
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- :اال  كثاي  اسحتمالت  لهذا التوزيب هي

 

f(F) = C.F
 0.5 (v1-2) 

/ (v2+v1F)
(v1+v2)/2

                 f > 0  
 

C  = ثابت يعتمد علىv1, v2 بحتث تكون المساح  تحت المنحني تساوي واحد. 

 v1,v2  =على التوالي ار ا  الحجي  للاسط والمقام. 
v1 = n1-1       v2 = n2 – 1 

بأن  النسا  بتن مجبب كاي لتوزعتن مستقلتن مقسومتن على ار ا   Fكما ويعج  توزيب 

 .الحجي 

F = (χ
2
1/v1) / (χ

2
1/v2) 

- :م حيات

 .بان  غتج متناظج بل ملتوي نحو التمتن Fيتسم توزيب  .1

 ( . F)ا يعتن  تم  وعند معجيتهم   v2,v1لهذا التوزيب معلمتان هما  .2

                                                       -:وتااين هما( F)متوسط توزيب  .3

 

1 –2)
2
(v2-4) )v1 (/2-2v2(v1 + v 2 =μ = v2/( v1-2)                σ 

 

 

 

 

 

 

 .من التوزيب الطاتعي مب زيااة ار ا  الحجي   Fقتجب توزيب ي .4

 .بدون اللجوء الى تكامل اال  كثاي  اسحتمام( F)  تم  هناك  داوم أعد  لحساب  .5

 

- : Fاس ادام جدول 

وعناوين الأعمدة الداخلت  تمثل  تم  v2من العموا الأوم الذي يمثل  تم  Fيتكون  دوم        

v1  أما  تم الجدوم يتمثل  تم(F ) ويكون اكاج من واحد ويعاج عن  تمF  التي تكون مساحتها

كما يي الشكل   F(α,v1,v2)بالصتغ  (  v1,v2)وبدر ا  حجي  ( α)هي (  F) نجو يمتن  تم 

 .أعلاا

 
- :أو د مايلي  v1=10 ,v2 = 12إذا كانت  تم   -:مثال

 .  F = 2.7534المساح  الوا ع  الى يمتن ويسار  .1

      F  .F(0.1,v1,v2) تم   .2

 F  .F(0.96,v1,v2) تم   .3

- :الحل

1. F = 2.7534  →  α = 0.05      من الجدوم 

      1 – α = 1-0.05 = 0.95 
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2. F(0.01,10,12) → F = 4.296         من الجدوم 

3. Fa (0.05,10,12) → F = 2.7534   من الجدوم 

    Fb (0.01,10,12) → F = 4.296   من الجدوم 

Fb – Fa = 4.296 – 2.7534 = 1.543 

Fc = [(Fb-Fa)*0.01/(0.05-0.01)] + Fa = 3.139 . 

 

 

 

- :اس ادامات ال وز عات الم ص ة
 .تقديج يتجة الثق  للوسط الحسابي والفجم بتن الأوساق والنسب .1

 .اختاار الفجضتا  حوم الوسط الحسابي والنسب .2

 

 
 
 
 

 
 
 
  
 
 

 الفصل الثام 
 Sampling Theory -:نير ة المعا نة

 

ان . المتعلقي  بالمشيكل (  Raw Data)ب بتانا  خام عند اراس  مشكل  معتن  يتطلب ذلك  م          

تجمتب الاتانا  يكون عن قجي  المس  الشامل التي يؤخذ بها  متب عناويج المجتميب أو بطجيقي  

ان قجيق  المس  الشامل  تكون مكلف   دا . العتنا  التي يؤخذ بمو اها  هء من عناوج المجتمب

ى نتتجيي  ستخيياذ القييجار يييتم اللجييوء الييى نظجييي  وميين ا ييل الووييوم اليي.او مسييتحتل  علييى الأغلييب

 .المعاين 

0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06
2

3

4

5

fa=2.75

fb=4.296

fc=3.139
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وكما هو معجو  يان العتن   هء من المجتمب وعن قجيي  اراسي  هيذا العتنيا  يسيتدم عليى     

وبييذلك تسييتخدم إحصييايتا  العتنيي  للدسليي  علييى إحصييايتا  .خييواص المجتمييب الييذي أوخييذ  منيي  

إذ يمكين اسسيتدسم .مب والعتنيا  التيي أوخيذ  مني لذلك ينظجي  المعاين  تجبط بتن المجت.المجتمب

 .على وسط وتااين المجتمب من وسط وتااين العتن 

وميين ا ييل الووييوم الييى اسييتدسم إحصييايي  تييد سبييد ميين الحصييوم علييى عتنييا  ممثليي            

(represintive samples  ) للمجتمييب وهييذا يتطلييب معجييي  قييجم الحصييوم علييى العتنييا  أي

 ( . design of sample)او تصمتم العتن  (  design of experiment)  تصمتم التججب

- :هذا وهناك عدة قجم لتصمتم واختتار العتن 

     Random Samples -:المعاين  العشوايت  .1

    Systematic Samples -:المعاين  النظامت  .2

        Stratified Samples -:المعاين  الطاقت  .3

 Multi - Stage - Samples  -:حلالمعاين  المتعداة المجا .4

                 Sampling Distribution-:توزيب المعاين 
التوزييييب اسحتميييالي لاحصيييايتا  ييييدعى بتوزييييب المعاينييي  لتليييك الإحصيييايتا  كميييا وان          

اسنحيييجا  المعتييياري لتوزييييب المعاينييي  لاحصيييايتا  ييييدعى بالخطييياء القتاسيييي لاحصيييايتا  

(Standard Error .) 

عنديذ يمكن حسياب الوسيط (  N)من مجتمب بحجم (  n)يعند اخذ عتنا  كل منها بحجم            

الخ لكل عتن  وهذا الإحصايتا  تتغتج من عتن  الى اخيجن ……الحسابي واسنحجا  المعتاري 

يعلييى سيياتل المثييام اذا كانييت هييذا ,لييذلك يمكيين الحصييوم علييى توزيييب المعاينيي  لكييل إحصييايت  

X)صايتا  هي الوسط الحسابي الإح
-  

يسمى التوزيب بتوزيب المعاين  للاوساق وبالمثيل توزييب ( 

هنيياك نظجيييا  تييجبط بييتن معلمتييي الوسييط الحسييابي . المعاينيي  للانحييجا  المعتيياري او التايياين

- :واسنحجا  المعتاري يي توزيب المعاين 

( (توزيييب بوسييط حسييابي  ميين مجتمييب يخ ييب الييى(  n)عنييد اخييذ عتنيي  بحجييم  -(:1)النظجييي  

)وتااين 
2

- :يان(  

      x
- 
= 

     2
x

- 
= 2

/n                                   اذا  ان حجم العينة  بير 

or 2
x

- 
= [2

/n](N-n)/(N-1)         اذا  ان حجم العينة صغير   

x -:حتث ان 
- 

 .الوسط الحسابي لتوزيب المعاين = 

               
2
x
- 

 .التااين لتوزيب المعاين = 

تقتييجب ميين واحييد يييان هييذا يعنييي ان المجتمييب كاتييج  (N-1)/(N-n)اذا كانييت  تميي   -:ملاحظيي 

 .وغتج محدا

1)وتااينيي  (  1(اذا كييان هنيياك مجتمعييان مسييتقلان اسوم وسييط   -: (2)نظجييي  
2

  ) والثيياني

)وتااينييي  (  (2وسيييط  
2
مييين (  n2)مجتميييب اسوم مييين ال(  n1)واخيييذ  عتنتيييان بحجيييم , ( 2

Y)المجتمب الثاني على التوالي علت  يان توزييب المعايني  للفيجم بيتن 
-

 - X
-

Y)والمجميوع    ( 
-

 

 +X
-

- :وكذلك الفجم والمجموع للتااين هو( 

x
-
y

-
 = x

-y
- 
= 12 

2
x

-
y

-  
= (2

1/n) + (2
2/n) 

or     2
x

-
y

-  
= (2

1/n)(N-n)/(N-1) + (2
2/n) (N-n)/(N-1) 

 .هو حجم المجتمب اسوم والثاني  N1,N2 -:ان حتث 
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يقد اخذ  عدة  تاسا  لكل مين مسيايتتن حتيث كيان الوسيط , من ا ل الحصوم على الد   -:مثال

م لكييل  1.3م و  1.4م للمسيياي  الثانتيي  ميب انحييجا  معتيياري  1225م للمسياي  اسولييى و  2251

  -:المعتاري ماحسب الوسط واسنحجا  . منهما على التجتتب

 .للفجم بتن المسايتتن؟. 2لمجموع المسايتتن؟        . 1

  -:الحل

1. x
-
+y

-
 = x

-
+y

-
 = 2550+1225 = 3775 m 

        x
-
-y

-  
= [(

2
1/n) + (

2
2/n)]

0.5
 = [(0.4)

2 
+ (0.3)

2
]

0.5 
= 0.5 m 

2. x
-
-y

-
 = x

-
-y

-
 = 2550-1225 = 1325 m 

        x
-
+y

-  
= [(

2
1/n) + (

2
2/n)]

0.5
 = [(0.4)

2 
+ (0.3)

2
]

0.5 
= 0.5 m 

xيمكن معجي  توزيب  -:ملاحظ 
-
 , (x

-
y

-
- :من خلام نظجيا  النهايا  الملجكهي    (

 

 (Sampling Distribution Means) -:توز   المعا نة ل وساط  .1
  -:يمكن توزيب المعاين  للاوساق بمو ب النظجيا  التالت 

 مب احصايياحذ عتنا  من مجت -(:3)النظجي 

- :معلوم ( )اذا كان .أ

وتاياين (  )بوسيط حسيابي   يخ ب الى توزيب من مجتمب إحصايي(  n)عند اخذ عتنا  بحجم 

(
2

X)يان توزيب الوسط الحسابي (  
- 

(  )يخ ب الى التوزيب الطاتعي تقجياا بوسط حسابي ( 

)وتااين 
2
يتيوزع (  Z)ج المعتياري يان المتغتي( n30)شجق ان يكون حجم العتن  كاتج (  2/

  -:توزيب قاتعي تقجياا

Z = (x
-
-) / /√n 

- :مجهول ( )اذا كان .ب

علت  (  S)ٍمجهول  للمجتمب يستخدم بدس عنها اسنحجا  المعتاري للعتن  ( )يي حال  كون 

 جيب من التوزيب الطاتعي يي حال  تحق            شجق (  Z)يكون توزيب المتغتج المعتاري 

(n30.) 

Z = (x
-
-) / /√n 

 (. n-1)وبدر ا  حجي  (  t)يان التوزيب يخ ب الى توزيب ( n<30)اما يي حال  كون 

 

 (.اخذ عتنا  من مجتمب قاتعي) -(:4)النظجي 

- :معلوم ( )اذا كان  - أ

يييان توزيييب المعاينيي  للوسييط  N(,)ميين مجتمييب قاتعييي (  n)يييي حاليي  اخييذ عتنييا  بحجييم 

X)الحسابي للعتنا  
- 

 z)ويكون المتغتج العشوايي .يخ ب الى التوزيب الطاتعي بصورة ا تق  ( 
- :يتوزع توزيب قاتعي ا ت ( 

 

Z = (x
-
-) / /√n 

 (بغض النظج عن حجم العتن )-:مجهول ( )اذا كان .ب

ويكيون توزييب المتغتيج المعتياري (  S)مجهول  يستخدم اسنحجا  المعتاري للعتني  ( )اذا كان 

(x
-
-) / S/√n] [   يخ ب الى توزيب(t  )  وبدر ا  حجي(n-1 .) 
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شخصيا  51كغيم ويتسيب لو يو   5111تم تصمتم احدن الجسور لعاور المشيا  لتتحميل  -:مثال

كغيم وانحيجا  معتياري  75ياذا كانت اسوزان للاشخاص موزع  توزيب قاتعي بوسيط حسيابي 

 .كغم ماهي احتمالت  يشل الجسج؟ 11

 كغم  5111ا كان مجموع وزن اسشخاص اكثج من يحصل الفشل اذ-:الحل

P[(∑xi > 5000)] = P(X
-
 > (5000/50) = P(X

-
 >100) 

 = 75     = 10 

Z = (x
-
-) / /√n 

Z = (100 – 75) / (10/√50) = 25/√2 

P (Z>25/√2) = 0.035   من الجداوم 

 
يو د ان اسنحجا  , ( 73)عناوج من مجتمب قاتعي وسط  ( 0)اذا أخذ  عتن  بحجم  -:مثام

 .؟11احسب احتمام ان يهيد وسط هذا العتن  عن ( 12)المعتاري يساوي 

كما وان المجتميب قاتعيي التوزييب علتي  (  S = 12)للمجتمب مجهول  علت  يستخدم  تم   -:الحل

 (.ب-4نظجي  ( ) t)يستخدم توزيب 

F(t) = (x
-
-) / S/√n  

P(x 80) = P(t  (80
-
-73) / 12/√9] = (P 1.85) 

(P 1.85) = 1 - (P < 1.85) = 0.05        من الجداوم  

 

- :توز   المعا نة لفرق او مجموع الوسطي  .2
 Sampling Distribution of Differences or Sums of Two Sample Means  

  -:اخذ عتنا  من مجتمعتن احصايتتن -:(5)نظجي 

- :معلومتان( 2 , 1)اذا كان .أ

1)وتاياين (  1)مين مجتميب احصيايي وسيط  (  n1)بحجيم  عند اخذ عتنيا 
2

وعتني  اخيجن (  

2)وتاياين (  2)من مجتمب احصايي اخج مسيتقل وسيط  (  n2)بحجم 
2

ييان توزييب المتغتيج (  

العتنيا  اكايج مين        يخ ب الى توزيب قاتعي تقجياي بشجق ان سيكون حجيم (  Z)المعتاري 

31 . 

Z = [(x
-
-y

-
)-(1-2)]/[ √(2

1/n1)+ (2
2/n2)] 

Z = [(x
-
+y

-
)-(1+2)]/[ √(2

1/n1)+ (2
2/n2)] 

 

- :مجهولتان( 2 , 1)اذا كان .ب

 S1,S2)مجهولتان يستخدم عوضا عنهيا اسنحيجا  المعتياري للعتنتيان        ( 2 , 1)اذا كان 

ا وبيييدر ا  حجيييي       مقيييداره(  t)ويكيييون توزييييب المتغتيييج المعتييياري خاضيييب اليييى توزييييب (

(n1+n2-2 ) 

Z = [(x
-
-y

-
)-(1-2)]/[ Sp√(1/n1)+ (1/n2)] 

Z = [(x
-
+y

-
)-(1+2)]/[Sp √(1/n1)+ (1/n2)] 

Sp)حتث ان 
2

 .هو التااين المتجمب كما احذ سابقا(  

 

 اخذ عتنا  من مجتمب احصايي قاتعي -(:6)نظجي 
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1)وتااين (  1)من مجتمب قاتعي وسط  (  n1)عند اخذ عتنا  بحجم 
2

وعتن  اخجن بحجم (  

(n2  )  من مجتمب قاتعي اخج مستقل وسط(2  ) 2)وتااين
2

يان توزيب المتغتج المعتاري (  

(Z  ) يخ ب الى توزيب قاتعي ا ت. 

 
Z = [(x

-
-y

-
)-(1-2)]/[ √(2

1/n1)+ (2
2/n2)] 

Z = [(x
-
+y

-
)-(1+2)]/[ √(2

1/n1)+ (2
2/n2)] 

 

 15وحدة وانحجايها المعتاري  121الخط اسوم متانتها  للمكعاا  الخجسانت  من سمنت -:مثال

وحدا  ياذا تم اخذ عتنتتن  11وحدة وانحجايها المعتاري  111وحدة وللخط الثاني متانتها 

مكعب من كل خط وا جي علتها يحص المتان   د احتمام ان  31ع شوايتتتن حجم كل منها 

- :ثاني بـتكون متان  المكعاا  للخط اسوم اكاج من الخط ال

 وحدة ؟ 25. 2وحدة ؟      12. 1

 الي \المكعاا  للخط اسوم والثاني على التومتان   2,1لتكن  -:الحل

x
-
+y

-
 = 1+2 = 120-100 = 20 

x
-
-y

-  
= √(

2
1/n1)+ (

2
2/n2) = 3.29 

Z = [(x
-
-y

-
)-(1-2)]/[ √(

2
1/n1)+ (

2
2/n2)]     اذا المتغتج المعتاري لفجم اسوساق 

Z = [(x
-
-y

-
)-20]/ 3.29 

1. P(Z  Z = [12-20]/ 3.29) = P(Z  -2.43) = 99.25    من الجداوم  

2.H.W (0.0643) 

 

( 4)اذا كييان  هيياز  تيياى ا هيياا القييص يعطييي نتيياي  بحتييث يكييون اسنحييجا  المعتيياري  -:مثللال

 يجاءة وو يد كيل ( 21)باسكام ياذا  ام قالاان بقتاى هذا اس هااا  على انفجاا واخذ كل منهميا 

منهما وسط احهاا القص من هذا القجاءا   د اسحتمام الذي يكون يت  الفيجم بيتن النتياي  لقتياى 

 .باسكام اعتاج التوزيب للقجاءا  توزيعا قاتعتا ؟( 2.53)الوسط اكثج من 

yلتكون  -:الحل
-
 , x

- 
 .وسط القجاءة للطالب اسوم والثاني  

(x-y) = 2.53 

x
-
+y

-
 = 1+2 = 0 

x
-
-y

-  
= √(

2
1/n1)+ (

2
2/n2) = √ 4

2
/20 + 4

2
/20 = 1.265 

Z = [(x
-
-y

-
)-(1-2)]/[ √(

2
1/n1)+ (

2
2/n2)] = (2.53 – 0)/1.265 = 2 

P((x
-
-y

-
)  Z) = P(Z  2.0) = 1- P(Z < 2) = 0.0228 

 

 

 

 

     Sampling Distribution Variance -:توز   المعا نة ل  با   .3

)وتاياين ( )من مجتمب قاتعيي وسيط  (  n)اخذ عتنا  بحجم  عند -(:7)نظجي  
2

  ) وحسيب

S) التااين 
2

لكل عتن  يان توزيب التااين للعتن  يخ ب الى توزيب مجبب كياي وبيدر ا  حجيي  (  

(n-1 .) 

Χ
2
 = [(n-1) S

2
]/2  
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العتني    د احتمام ان يكون تاياين( 0)من مجتمب قاتعي تااين  ( 16)عند اخذ عتن بحجم  -:مثال

 .؟(15)ا ل من او يساوي 

  -:الحل

Χ
2
 = [(n-1) S

2
]/

2
 = [(16-1) 15

2
]/9

2
 من الجدوم    24.996 ≈ 25 = 

Χ
2
 (α,ν) = 24.996 → ν = 15 → α = 0.95  

 

Sتوز   النسبة  ي  تبا   عين ي   .4
2

1/ S
2

2 :-  
Distribution of Two Sampling Variance  

1)وتاييياين (  1)وسيييط  ن قاتعتيييان كاتيييجان اسوم اذا كيييان هنييياك مجتمعيييا -(:1)نظجيييي  
2

  )

2)وتااين (  2)والثاني وسط  
2

Sياذا كان هناك (. 
2
1, S

2
تااين عتنتان سحات من المجتمب  2

(   F)اسوم والثاني عليى التجتتيب ييان توزييب المعايني  للنسيب بيتن التاياينتن يخ يب اليى توزييب 

 (.v2 = n2-1)و ( v1 = n1-1)وبدر ا  حجي  

F = (S
2

1/ S
2

2) * (
2

1/ 
2

2) 

 

 يد احتميام ان تكيون النسيا  بيتن ,مين مجتمعيتن قاتعتيتن  16و13تم اخيذ عتنيا  بحجيم  -:مثال

 .؟(2.41)تااين العتنتتن ا ل من اويساوي 

Sol.:- 

F(α,ν1, ν2) = 2.48 

v1 = 13-1 = 12       v2 = 16-1 = 15 

F(α,12, 15) = 2.48  → α = 0.05 

1-α = 1 – 0.05 = 0.95               نسا  اسحتمالت 

 
        Sampling Distribution of Proportion -:توز   المعا نة ل نسب .5

ميين مجتمييب ذي الحييدين الييذي وسييط  (  n1)عنييد اخييذ عتنييا  عشييوايت  ذا  حجييم  -(:0)نظجييي  

)وتاياين (  = np)الحسيابي 
2 

= npq ) يتوزييب المعايني  ليـ(P
o 

زييب هيو  جييب مين تو( 

p) الوسط الحسابي بوسط حسابي 
o
 = p  ) وتااين(

2
 p

o 
= pq/n  . ) 

(P
o
 = y/n        ( نسا  النجاحا     

  -:وبذلك يان  تم  المتغتج الطاتعي القتاسي هو 

Z = (P
o 
– P) / √pq/n 

- :توز   المعا نة لفرق او لمجموع النسب .6
 Sampling Distribution of Proportion Differences or Sum 

مين مجتمعيي ذي الحيدين بوسيط ( n2)و (  n1)عند اخذ عتنتان مسيتقلتان بحجيم  -(:11)نظجي  

- :حسابي وتااين على التوالي

1 = n1p1     2 = n2p2 

2
1

 
= n1p1q1    

2
2

 
= n2p2q2 

P)يان توزيب المعاين  لفجم النسب 
o

1- P
o
P)و المجموع (  2

o
1+ P

o
تخ عان لتوزيب (  2

 .تقجيات  قاتعي بصورة

1-2 =  p1 – p2 

1+2 = p1 + p2 

 (P
o

1± P
o

2) 
 
= √ p1q1/n1 + p2q2/n2) 

Z = [(P
o

1± P
o

2) – (P1± P2)] / √ p1q1/n1 + p2q2/n2 
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 . تم  من  تم المتغتج الطاتعي القتاسي  Zحتث ان 

 
د حفارة   41سلكت  يعند اختتار %( 05)من الحفارا  هتدرولتكت  و %( 5)أذا كان -:مثال

 .او ا ل هتدرولتكت ؟% 3( 2او اكثج هتدرولتكت ؟  % 1( 1 -:اسحتمام الذي يكون يت 

  -:الحل

p
o
 = p = 0.05 

 p
o 
= √pq/n = 0.0487 

ولتحويل هذا التوزييب اليى توزييب متصيل ( ذي الحدين)وحتث ان توزيب الحفارا  توزيب متقطب 

 ( 1/2n)نستخدم الوحدة المعتاري  للتصحت  

1/2n = 1/(2*40) = 0.0125 

1. Z = (0.08-0.0125-0.05)/0.0487 = 0.359 → P(Z  0.359) = 0.36 

2. Z = (0.03+0.0125-0.05)/0.0487 = -0.154 → P(Z  -0.154) = 0.388 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

وييي الخيط الثياني %( 31)و د ييي خيط اسنتياج اسوم ان نسيا  القطيب اسنشيايت  المعتاي   -:مثال

  -:من الثاني  د احتمام( 15) طب من اسولى و ( 11)بحجم  ياذا اخذ  عتنتان%( 25)

 .؟%(11)ان يكون الفجم بتن القطب المعتا  للعتنتتن ا ل من  .1

 .؟%(11)ان يكون مجموع النسب بتن القطب المعتا  للعتنتتن اكثج من  .2

 -:الحل

1-2 =  p1 – p2 = 0.3 –0.25 = 0.05 

1+2 = p1 + p2 = 0.55 

 (P
o

1± P
o

2) 
 
= √ p1q1/n1 + p2q2/n2) =  0.183 

1. P(p1 – p2   0.1) = (Z  (0.1 –0.05)/0.183 = P (Z 0.273) = 0.61  

2. H.W (0.39) . 

 

- :تطبيقات
يحييص للكثاييي  النسييات  موزعيي  ( 5111)اذا كييان يييي احييد المشيياريب اسروايتيي  هنيياك  -(:1)مثلال

عتن  كل  111عند اختتار ( .1.5)وانحجا  معتاري ( 2.65)توزيب قاتعي بوسط حسابي  درا 

- :يحص يما هو ( 25)منها لها 

 .الوسط الحسابي واسلنحجا  المعتاري لتوزيب المعاين ؟ .1

 .؟(2.75-2.5)كم عتن  يمكن ان تكون كثايتها النسات  بتن  .2

 .؟(2.45)كم عتن  تكون كثايتها ا ل من  .3

 -:الحل

1. x
- 
= = 2.65 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
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   x
- 
= /√n  = 0.5/√25 = 0.1 

2.Z = (x
-
-) / /√n = (x

-
-2.65) / 0.1 

Z1 =  (2.5 - 2.65) / 0.1 = -1.5 → 0.0668            من الجداوم 

 Z1 =  (2.75 - 2.65) / 0.1 = 1.0 → 0.8413         من الجداوم 

P (-1.5  Z 1) = 0.8413 – 0.0668 = 0.7745 

 نموذج  77=  1.7745*111= اذا عدا النماذج هو 
3.H.W (23). 

 

من ا هيهة اسنتياج ستحتيوي عليى ويمام السيتطجة يعنيد سيحب مايي  %( 41)اذا كان  -(:2)مثام

  -: هاز  د اسحتمام الذي يكون يت 

 حاوي  على ومام الستطجة؟ ( % 51-71) .1

 .او اكثج حاوي  على ومام الستطجة؟%( 11)  .2

  -:الحل
- :الطجيق  اسولى .1

p = 1-q = 1-0.4 = 0.6 

 = np = 100*0.6 = 60 

 
 
= √pqn = 4.9 

  هاز 51= من العدا المسحوب % 51

  هاز 71= من العدا المسحوب % 71

بما ان توزيب المعاين  للمجتمب ذي الحدين  جيب من التوزيب الطاتعيي وان عيدا اس هيهة متقطيب 

 .للتوزيب المتصل( 71.5 – 40.5)لذلك يان عدا اس ههة يكون 

Z = (x
-
-) / /√n =  (x

-
-60) / 4.9 

Z1 = (49.5-60) / 4.9 =  -2.14    from table A = 0.0162 

Z2 = (70.5-60) / 4.9 =  2.14     from table A = 0.9838 

P (49.5  x 70.5) = P (-2.14  Z 2.14) = 0.9838 – 0.0162 = 0.9676  

 

 (  1/2n = 1/200 = 0.005) استخدام عامل التصحت   -:الطجيق  الثانت 

p
o
 = p = 0.6 

 p
o 
= √pq/n = 0.049 

Z = (P
o 
± (1/2n) - P) / √pq/n 

Z1 = (0.5-0.005-0.6)/0.049 = -2.14 from table A = 0.0162 

Z2 =  (0.7+0.005-0.6)/0.049 =  2.14 from table A = 0.9838 

P (50  x 70) = P (-2.14  Z 2.14) = 0.9838 – 0.0162 = 0.9676  

 

توزيب عمج ن يايد السيتارا  سحيدن الشيجكا   ابيل للتوزييب بوسيط حسيابي اذا كان  -(:3)مثال

بطارييي  ( 16)يييوم  ييد احتمييام ان يكييون لعتنيي  بحجييم ( 111)يييوم وانحييجا  معتيياري ( 1111)

 (. H.W)يوم؟   1151وسط حسابي اكاج من 
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 الفصل التاسب
 

      Estimation Theory -:نير ة ال امي 
اينيي  اسييتخدمت يييي الحصييوم علييى معلومييا  حييوم العتنييا  ويييي هييذا الفصييل نظجييي  المع      

حتيث ان توزييب ذي الحيدين يعتميد عليى معلمي  . تستخدم هذا المعلوميا  لتخميتن معيالم المجتميب 

والتوزيييب الطاتعييي علييى الوسييط ( λ)نسييا  النجاحييا  وبواسييون علييى الوسييط ( P)واحييدة وهييي 

 .عااتا تكون هذا المعالم مجهول و(  μ,σ)الحسابي واسنحجا  المعتاري 

    Estimate and Estimator -:ال امي  والمام    .1

عليى . كل  تم  تحسب من العتن  تسمى تخمتنا والطجيق  المستخدم  يي التخمتن يسمى مخمين

ساتل المثام تستخدم قجيق  الوسط كمخمن لحساب وسط المجتمب يتكون القتم  المحسوب  مين 

 .ط مخمناالعتن  تخمتنا والوس

      Unbaisdness -:عدم الانحياز  .2
عندما يكون وسط توزيب المعاين  لإحدن الإحصايتا  مساويا الى معلم  المجتمب المجاايي  لي  

لتلك الإحصايت  عند يذ يعتاج ذها الوسط مخمنا غتج منحازا او القتم  المجااي  ل  تخمتنا غتيج 

ليذا يعتايج وسيط ( μ)يساوي وسط المجتمب (  μx)منحازا على ساتل المثام توزيب المعاين  لـ 

X)العتن  
-

اما خلا  ذليك يشيار التي  مخمنيا منحيازا مثيام .تخمتنا غتج منحاز لوسط المجتمب( 

 σ)ذلك توزيب المعاين  للتااين غتج مساوي الى تااين المجتمب 
2

 .) 

μs
2
 = [(n-1)/n] σ

2  

         Efficiency ,Sufficiency and Consistency-:الكفاءة والكفا ة وال واؤم   .3
يشييار إلييى المخميين ذي التايياين الأوييغج بييالمخمن الكفييوء امييا المخميين ذي التايياين اسكاييج 

بالمخمن غتج الكفوء والقتم  المجااي  بالنسيا  ليلأوم والثياني بيالتخمتن الكفيوء والتخميتن 

ن غتييج علييى سيياتل المثييام الوسييط الحسييابي والوسييتط مخمنييت. الغتييج كفييوء علييى التجتتييب

n/ σ) منحيازين لوسيط المجتميب ولكين تاياين الوسيط 
اويغج مين تاياين الوسيتط اليذي            (2

n/ (π/2) σ)يساوي 
2

لذلك يالوسط اكفأ تخمتنا اميا الكفايي  يتشيتج اليى شيمولت  المخمين ( 

X)يالوسيط 
- 

وذاليك . للمجتميب مين الوسيتط( μ)للعتني  اكثيج كفايي  ييي تخميتن الوسيط (  

أما التواؤم يتشتج الى عدم حصوم . سط اثناء اخذ العتنا  على  متب الاتانا لشمولت  الو

 .اختلا   وهجي بتن  تم  المخمن و تم  المعلم  عند زيااة حجم العتن 

 
 .المخمن الجتد الذي يحمل خصايص الكفاي  والكفاءة والتواؤم -:ملاحظ 

 

    Point or Interval Estimation -:ال امي   نقطة او  مجال .4
 هناك نوعان من التخمتن

التخمتن بنقط  والذي يشتج الى تخمتن بقتم  واحدة على ساتل المثام معدم الكثاي   -:اسوم 

 (. 2.65)النسات  لنموذج من للتجب  

التخمتن بمجام ويكون على شكل يتجة حتث ان  تم  المعلم  تاخذ مدن من اسر الم -:الثاني

-2.6)النسات  لنموذج من للتجب  يي احدن المشاريب يتجاوح على ساتل المثام  تم  الكثاي  

 % .01لذلك يذكج تخمتن المجام باحتمام معتن على ساتل المثام ( 2.71
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       Confidence Level in Estimation -:مس وى الثقة .5
  -:حتث ان ( α -  1)هو احتمالت  و وع معلم  المجتمب ضمن مجام معتن ويجمه ل  بـ 

α  =يياذا كيان .لتي  عيدم و يوع المعلمي  ييي هيذا المجياماحتما(a  , b  ) الحيد اسعليى واسانيى

- :للمجام يان 

P(a<  المع مة < b) = 1- α 

 .الفتجة للمعلم  او  تاى ا   التخمتن ( b-a)ويعاج 

    (α - 1)  = تاى الثق  او اسحتمالت  لو وع المعلم  ضمن الفتجة (b-a.) 

 

 

 

 

 

 

 

    Interval for Means  -:وساقالمجام للا 1.5

X)ان توزيب الوسط 
- 

 .بمو ب حجم العتن ( t) يكون توزيعا قاتعتا او توزيب ( 

Z = (x
—

μ )/
 
(σ/√n) 

 .وبمو ب الاند الساب  واعتمااا على متتون الثق  يان هناك حد اعلى واانا للفتجة

 

 

 

 

P(-z(1- α/2) ≤ Z ≤ -z(1- α/2)) = (1- α) 

P(-z(1- α/2) ≤ (x
—

μ )/
 
(σ/√n) ≤ -z(1- α/2)) = (1- α)……..(1) 

 

واعييااة التجتتييب للمتجا حيي  تكييون  (σ/√n)بييـ ( 1)وب ييجب قجيييي المتجا حيي   -:ملاحظيي 

  -:النتتج  النهايت 

P[x
-
-z(1- α/2) (σ/√n)] ≤ μ ≤ [x

-
-z(1- α/2) (σ/√n)] = (1- α)……..(2) 

 

 (α -1)مجتمب وبمو يب مسيتون المعنويي  هي النهايت  لتقديج يتجة الوسط لل( 2)والمتجا ح  

 .وهناك نظجيا  توض  قاتع  التوزيب

- :أخذ عتنا  من مجتمب احصايي  -(:1)نير ة 

- :مجهول ( μ)معلوم  و ( )اذا كانت  - أ

لفتجة ثق  اليى  (α -1)% من مجتمب قاتعي يان المجام  x1,x2,….xnاذا أخذ  عتن  عشوايت  

(μ ) هو: -
[x

-
-z(1- α/2) (σ/√n)] ≤ μ ≤ [x

-
-z(1- α/2) (σ/√n)]  

 . تم  من  تم المتغتج الطاتعي القتاسي z(1- α/2)حتث ان 

- :مجهولتان( μ)و ( )اذا كانت  - ب

للمجتميييب ( μو  )كانيييت مييين مجتميييب قاتعيييي و x1,x2,….xnاذا أخيييذ  عتنييي  عشيييوايت  

 (α -1)% ييان المجيام  اسنحيجا  المعتياري للعتني (  S)مجهولتيان يسيتخدم بيدس عنهيا 

- :هو ( μ)لفتجة ثق  الى 

a                                    b

1-
/ 2 / 2

-Z(1-     )                                    Z(1-     )

1-
/ 2 / 2



 

 مدني لثالثا                                                                                                                     الإحصاء الهندسي           

 

59 

[x
-
-t(1- α/2,v) (S/√n)] ≤ μ ≤ [x

-
-t(1- α/2,v) (S/√n)]  

ومسيتون        ثقي  ( v)بدر ا  حجيي    t تم  من  تم المتغتج لتوزيب  t(1- α/2,v)حتث ان 

(1- α/2) . 

- :يت   من النظجي  ان المجام يساوي -:ملاحظ 

 (.خطأ المعتاريال) X( معامل الثق ) ±التخمتن بنقط  
        نقطييي  مييين مجميييوع( 41)تيييم  تييياى مسيييتون سيييط  اسر  سحيييد المشييياريب ييييي  -:مثيييام

متج يااا كان اسنحجا  المعتاري لعموم ( 31.41)نقط  يو د ان وسط اسرتفاعا  ( 1111)

ارتفاع سيط  اسر  
2/1

ثقي  لمسيتون سيط  اسر  ييي %( 05) يد المجيام ليـ . متيج( 11)

 .المشجوع؟

- :الحل
from table z(1- α/2) = 1.96 @ 95%  

σ =  
2/1

(11 )   μ =   مجهول 

[x
-
-z(1- α/2) (σ/√n)] ≤ μ ≤ [x

-
-z(1- α/2) (σ/√n)]  

39.48 – [1.96 *(10/40)
1/2 

]
 
≤ μ ≤ 39.48 + [1.96 *(10/40)

1/2 
] 

   
37.5

  
≤ μ ≤ 39.46   or    [37.5,39.46]  

P(37.5
  
≤ μ ≤ 39.46) = 0.95 

 

اذا كان اسنحجا  المعتاري للنقاق يي المثام اعلاا  -:مثام
2/1

متج  د       المجام ليـ ( 11.1)

 .ثق  ؟% 05

  -:الحل
 σ ,μ مجهولتان. 

 1- α/2 = 0.975 , v = n-1 = 39     S = (10.1)
1/2 

from table of (t)  →  t(0.975,39) = 2.023 

[x
-
-t(1- α/2,v) (S/√n)] ≤ μ ≤ [x

-
-t(1- α/2,v) (S/√n)] 

38.48 – 2.023 (10.1/40)
1/2

  ≤ μ ≤ 38.48 + 2.023 (10.1/40)
1/2 

37.48 ≤ μ ≤ 39.50       or       [37.48,39.50] 

 

   Size of Sample -:حجم العينة .3
X) تاييتن ان هنيياك اخييتلا  بييتن الوسييط الحسييابي للعتنيي  ( ب,أ)لييـ ( 1)النظجييي        

 - 
 )

او مييا يسييمى  [Z(1- α/2) (σ/√n)]  تلا  هييي وان  تميي  هييذا اسخيي( μ)وللمجتمييب 

X)بتن (  e)بالخطاء 
 - 

 (.μ)و( 
e = Z(1- α/2) (σ/√n) 

و عل  مساويا الى  تمي  معتني  ييتم تحدييد حجيم العتني  بمو يب (  e)ولتحديد  تم  هذا الخطاء 

 .ذلك 

n = [Z(1- α/2).(σ)/e]
2 

 .للعتن (  S)مجهول  يعو  عن  (σ)يي حال  كون  -:ملاحظ 

 

متيج    لثقي  ( 1.4)للمثام الساب  ماهو عدا النقاق المختارا بحتث سيهيد الخطياء عين  -:مثام

 . ؟% 05

  -:الحل
from table Z(1- α/2) = 1.96         σ = (10)

1/2   
         e = 0.4 

n = [Z(1- α/2).(σ)/e]
2
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n = [1.96 * (10)
1/2

 / 0.4]
2 
  = 240.1 

n = 241        نقط 

 
بحتيث ( 16)وتااين   ( μ)ماهو حجم العتن  التي يجب اخذها من مجتمب قاتعي وسط  -:اممث

 . ؟% 05لثق  ( 3)سيهيد قوم مجام الوسط عن 

  -:الحل
  2L 3 = = قوم المجام 

L  ≤ Z(1- α/2) (σ/√n) 

2L  ≤ 2Z(1- α/2) (σ/√n) → 3 ≤ 2*1.96 * (√10)/n  

n = 28 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 Confidence Interval for Proportion  -(:ف رة الثقة ل نسب)المجال ل نسب   3.5

 (.أخذ عتنا  من مجتمب ذي الحدين) -(:2)نظجي  

من مجتمب ذي الحدين ييان               المجيام ليـ     X1,X2,……Xnأذا أخذ  عتن  عشوايت  

%100 (1- α)  ثق  الى نسا  المجتمب(P  )هو:-  

P(-z(1- α/2) ≤ Z ≤ -z(1- α/2)) = (1- α)……(1) 

Zp = (P
o
- P)/ √pq/n ……..(2) 

واعااة تاستط المعاالي  ييان المعاالي  النهايتي  لفتيجة الثقي         للنسيب ( 1)يي ( 2)وبتعويض 

- :تكون 

P[P
o
-z(1- α/2) √pq/n] ≤ P ≤ [P

o
-z(1- α/2) √pq/n] = (1- α) 

Pـ نسا  المجتمب ويي حال  كونها مجهول  تستادم بي=  p  -:حتث ان 
o
شيجق ان يكيون حجيم   

 .العتن  كاتج

P[p
o
-z(1- α/2) √ p

o
q/n] ≤ P ≤ [p

o
 -z(1- α/2) √ p

o
q/n] = (1- α) 

 

اناييوب مثقييب بصييورة ( 41)اناييوب ميين انابتييب الجشيي  و ييد ان ( 211)عنييد يحييص  -:مثييام

 خاقئ   د المجام للنسب الحقتقت  للانابتب المثقا  بصورة خاقئ  يي عموم انتا ت  المعمل ليـ

 .ثق  ؟%(  05)

 -:الحل
p

o
 = 400/200 = 0.2   

z(1- α/2) = z (0.975) = 1.96 (حجم العتن  كاتج   )  

(σ/√n) = √ p
o
q/n = √0.2*0.8/200 = √0.0008 

[p
o
-z(1- α/2) √ p

o
q/n] ≤ P ≤ [p

o
 -z(1- α/2) √ p

o
q/n]  

[0.2 - (1.96)( √0.0008)] ≤ P ≤ [0.2 + (1.96)( √0.0008)] = [0.145 , 

0.225] 

L               L
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- (:ف رة ثقة ل فرق أو المجموع)المجال ل فرق والمجموع  4.5
 Confidence Interval for Sum and Difference  

- :أخذ عتنا  من مجتمب قاتعي -(:3)النير ة 

 .معلومتان  σ1  ,σ2أذا كانت  - أ

( σ1)وتاايني  (  1μ)مين مجتميب قاتعيي وسيط    X1,X2,……Xnعشيوايت  عند أخيذ عتني  

يان ( σ2)وتااين  (  2μ)من مجتمب قاتعي وسط    Y1,Y2,……Ynاخجن عشوايت  وعتن  

  -:للفجم والمجموع بتن الوسطتن هو (α -1) 100%المجام لثق  

 
[(x

-
-y

-
) - z(1- α/2) √(σ1/n1)

2
+ (σ2/n2)

2
] ≤ (μ1- μ2) ≤ [(x

-
-y

-
) +z(1- α/2) 

√(σ1/n1)
2
+ (σ2/n2)

2
] = (1- α)……..…..(1)    ( للفجم ) 

 
[(x

-
+y

-
) - z(1- α/2) √(σ1/n1)

2
+ (σ2/n2)

2
] ≤ (μ1 + μ2) ≤ [(x

-
-y

-
) +z(1- α/2) 

√(σ1/n1)
2
+ (σ2/n2)

2
] = (1- α)……..…..(2)  (للمجموع)     

 .مجهولتان σ1  ,σ2أذا كانت  - ب

,  S1)مجهولتان نستخدم عوضيا عنهيا اسنحيجا  المعتياري للعتني  (  σ1  ,σ2)عندما يكون 

S2 )100%ن المجام لثق  على التجتتب ويكو (1- α) للفجم والمجموع بتن الوسطتن هو:-  

[(x
-
-y

-
) - t(1-α/2,v ) Sp√(1/n1 + 1/n2)] ≤ (μ1- μ2) ≤ [(x

-
-y

-
) - t(1-α/2,v )          

Sp√(1/n1 + 1/n2)]……..…..(1)    ( للفجم ) 

 
[(x

-
+ y

-
) - t(1-α/2,v ) Sp√(1/n1 + 1/n2)] ≤ (μ1- μ2) ≤ [(x

-
+ y

-
) - t(1-α/2,v )      

Sp√(1/n1 + 1/n2)]……..…..(1)    ( للمجموع ) 

  -:حتث ان 

v = n1 +n2 –2 

Sp  = (.معجو  سابقا)التااين المتجاكم 

 

من ا ل  تاى الكثاي  النسات  لتجب  احد المشاريب اسروايت  يي منطقتتن أخذ  عتنتيان  -:مثام

عليى التيوالي ييأذا كيان ( 2.7552.6) من كل منطق  يكان وسط الكثاي  للعتنتتن( 111)بحجم 

للفييجم بييتن %( 05) ييد المجييام لثقيي  ( 1.2)اسنحييجا  المعتيياري للكثاييي  النسييات  للمنطقتييتن 

 .الوسطتن ؟

 

  -:الحل
X

-
 = 2.75   , Y

-
 = 2.6      → X

-
 - Y

-
 = 0.15  

σ1 = σ2 = 0.2  ,    n1 = n2 = 100  , z(1- α/2) = 1.96 

[(x
-
-y

-
) - z(1- α/2) √(σ1/n1)

2
+ (σ2/n2)

2
] ≤ (μ1- μ2) ≤ [(x

-
-y

-
) +z(1- α/2) 

√(σ1/n1)
2
+ (σ2/n2)

2
]  

[0.15-1.96*√(0.2/100)
2
+ (0.2/100)

2
] ≤ (μ1- μ2) ≤[0.15+1.96*√(0.2/100)

2
+ 

(0.2/100)
2
] = 

[0.09  ≤ (μ1- μ2) ≤ 0.21]    or    [0.09,0.21]. 

 
على التيوالي ( 1.10,  1.1625)نسات  للعتنتتن هما للمثام اعلاا أذا كان التااين للكثاي  ال -:مثام

 .للفجم ؟%( 05) د المجام لثق  
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 -:الحل
Sp

2 
= [99(0.0625) + 99(0.09) ]/198  = 0.07625 

t(1- α/2, v) = t(0.975,198) = 1.972 

[(x
-
-y

-
) - t(1-α/2,v ) Sp√(1/n1 + 1/n2)] ≤ (μ1- μ2) ≤ [(x

-
-y

-
) - t(1-α/2,v )          

Sp√(1/n1 + 1/n2)] 

0.15-1.972(0.07625)
1/2

 (1/√50) ≤ (μ1- μ2) ≤ 0.15+1.972(0.07625)
1/2

 

(1/√50) 

[0.073 ≤ (μ1- μ2) ≤ 0.227]   or        [0.073,0.227] 

 

 .أخذ عتنا  من مجتمب ذي الحدين -(:4)نير ة 

 ميين مجتميب ذي الحيدين و عتني  اخيجن عشييوايت   X1,X2,……Xnعنيد أخيذ عتني  عشيوايت  

Y1,Y2,……Yn     100%مستقل  من مجتمب ذي الحدين يان المجيام ليـ (1- α)  ثقي  للفيجم

(p1-p2  ) هو:-  

[(P1
o
- P2

o
 )-Z(1- α/2) √(p1

o
q1

o
/n1 + p2

o
q2

o
/n2)] ≤ P1-P2 ≤ [(P1

o
- P2

o
 )            

-Z(1- α/2) √(p1
o
q1

o
/n1 + p2

o
q2

o
/n2)] 

 .كاتجتان  n1,n2شجق ان يكون 

يحص ماي  بئج يي كل من  اناي سهل معتن تاتن ان عدا اسبار ذا  المتاا من خلام  -:مثام

 )الصالح  للشجب 


